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Введение
До начала выполнения контрольной работы студент должен изучить вопросы своего варианта (по номеру зачетной книжки), четко определить данные задания и цель решения задачи. Решение задачи по необходимости сопровождаются рисунками, эскизами.

Для студентов заочной формы обучения кроме решения задачи необходимо разработать ответы в письменной форме на теоретические вопросы.
Задание по вариантам
	№ зачетной книжки
	
	

	
	№ задачи и вопросов 



	
	задача
	вопрос

	1
	1; 15
	1, 13, 25,35

	2
	2; 19
	2, 14, 26,36

	3
	3; 17
	3, 15, 27,37

	4
	4; 18
	4, 16, 28,38

	5
	5; 12
	5, 17, 29,39

	6
	6; 13
	6, 18, 30,40

	7
	7; 14
	7, 29, 31,41

	8
	8; 16
	8, 20, 32,42

	9
	9; 20
	9, 21, 33,43

	0
	0; 21
	10, 22, 34,44


Вопросы для контрольных заданий
1. Основные цели и задачи Трудового законодательства РФ.

2. Права и обязанности работников на труд.

3. Обязанности работодателя по обеспечению охраны труда.

4. Государственный надзор и контроль за соблюдением законодательства об охране труда.

5. Задачи обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

6. Лица, подлежащие обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

7. Право на обеспечение по страхованию.

8. Требования охраны труда (глава 34 Трудового Кодекса РФ).

9. Организация охраны труда (глава 35 Трудового Кодекса РФ).

10. Правовые, нормативно-технические и организационные основы обеспечения безопасности жизнедеятельности.

11. Понятие и основные характеристики опасностей (физических, химических, психофизиологических, биологических).

12. Основные виды загрязнения рабочего пространства. Защита от запыленности (архитектурно-планировочные, инженерно-технологические, организационные, санитарно-гигиенические  и лечебно-профилактические мероприятия)

13. Комплексный анализ условий  труда. Защита от опасностей (архитектурно-планировочные, инженерно-технологические, организационные и лечебно-профилактические мероприятия).

14. Основные параметры микроклимата в производственных помещениях. Влияние повышенной температуры окружающей среды на организм работающего человека. Защита от перегревания организма (архитектурно-планировочные, инженерно-технологические, организационные и лечебно-профилактические мероприятия).

15. Основные параметры микроклимата в производственных помещениях. Влияние пониженной температуры окружающей среды на организм работающего человека. Защита от переохлаждения организма (архитектурно-планировочные, инженерно-технологические, организационные и лечебно-профилактические мероприятия).

16. Воздействие на организм человека вредных веществ содержащихся в воздухе рабочей зоны. Защита от загазованности (архитектурно-планировочные, инженерно-технологические, организационные и лечебно-профилактические мероприятия).

17. Производственное освещение. Требования к производственному освещению. Норма освещенности на рабочем месте.

18. Действие шума, вибрации на организм человека и защита от них (архитектурно-планировочные, инженерно-технологические, организационные и лечебно-профилактические мероприятия).

19. Влияние электромагнитных полей на организм человека. Защита от электромагнитных полей (архитектурно-планировочные, инженерно-технологические, организационные и лечебно-профилактические мероприятия).

20. Электробезопасность (архитектурно-планировочные, инженерно-технологические, организационные и лечебно-профилактические мероприятия) и оказание первой помощи пораженному электрическим  током.

21. Анализ и классификация причин травматизма.

22. Вопросы производственной санитарии.

23. Пожарная и взрывная безопасность.

24. Основные требования охраны труда к промышленному оборудованию.

25. Требования охраны труда к подъемно-транспортному оборудованию.

26. Требования охраны труда при работе на высоте.

27.  Огнетушащие вещества. Способы и средства тушения пожаров. Характеристика пожарной сигнализации и первичных средств тушения пожаров.
28. Производственные яды. Классификация производственных ядов. Факторы, усиливающие токсическое действие. Меры защиты (архитектурно-планировочные, инженерно-технологические, организационные и лечебно-профилактические мероприятия). 
29.  Гигиеническое значение физико–химических свойств пыли. Пылевые заболевания легких, глаз, кожи. Меры профилактики пылевых заболеваний (архитектурно-планировочные, инженерно-технологические, организационные и лечебно-профилактические мероприятия). 

30.  Вентиляция производственных помещений. Виды вентиляций, санитарно-гигиенические требования к вентиляции 
31.  Требования охраны труда, предъявляемые к рабочему месту (эргономические, антропометрические, биомеханические, энергетические, психофизиологические и др.)
32.  Требования охраны руда при работе с ПК. Нормирование ЭМП, создаваемых ПК. Системы защиты от воздействия ЭМП (архитектурно-планировочные, инженерно-технологические, организационные и лечебно-профилактические мероприятия).

33. Средства коллективной защиты Требования безопасности, предъявляемые  к средствам защиты от опасных производственных факторов

34. Средства индивидуальной защиты. Назначение. Требования безопасности, предъявляемые к средствам защиты.

35. Молниезащита зданий и сооружений. Защита от статического электричества.

36. Эвакуация людей при пожаре. Средства и способы тушения пожаров.

37. Гражданская оборона. Чрезвычайные ситуации мирного времени.

38. Гражданская оборона. Чрезвычайные ситуации военного времени. Виды оружия массового поражения, их особенности и последствия его применения. Ядерный взрыв и его опасные факторы. Новые и перспективные виды оружия.

39. Гражданская оборона. Устойчивость функционирования объектов экономики в чрезвычайных ситуациях.

40. Гражданская оборона. Защита населения в Чрезвычайных ситуациях. 

41. Система гражданской обороны – сущность структуры, задачи и функции.

42. Специальная оценка условий труда – понятие, задачи, основные функции, сущность, краткая характеристика процедуры проведения. 

43.  Единая государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС): предпосылки создания, цель, задачи, организационная структура. 

44. Экстремальные ситуации. Виды экстремальных ситуаций. Терроризм. Оценка экстремальной ситуации, правила поведения и обеспечения личной безопасности. Формы реакции на экстремальную ситуацию. Психологическая устойчивость в экстремальных ситуациях.
Основные показатели опасности и риска на производстве
Несчастный случаи на производстве в зависимости от последствий принято квалифицировать следующим образом: несчастный случаи со смертельным исходом; со стойкой утратой трудоспособности (инвалидность); с временной потерей трудоспособности на 1 и более рабочих дней; с оказанием только первой помощи без утраты трудоспособности, (профессиональные заболевания в методических указаниях не рассматриваются).

Традиционно для количественного определения опасности персонала оценивается число фактических факторов опасности или оцениваются исходы несчастных случаев в их взаимосвязи с общими производственными показателями.

Наиболее часто применяются следующие показатели (таблица № 1):
Hu – частота несчастных случаев на 1000 занятых работников за рассматриваемый период времени (обычно за 1 год); в страховых организациях, как правило, за 3-5 лет):
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 (1),
U – число несчастных случаев;
V – численность занятых работников;
Нм – частота несчастных случаев на 1 млн. эффективных часов работы.
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  (2),
Тv – эффективное рабочее время в часах с учетом полностью и частично занятых рабочих.
Lu – потенциал опасности травмирования:
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     (3),
Тu – общее число дней нетрудоспособности по всем несчастным случаям с различными исходами за принятый период времени.
G – подверженность опасности, угроза опасности (коэффициент тяжести):
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 (4),

и в пересчете на 1 млн. эффективного рабочего времени:
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               (5),
Кт – коэффициент тяжести:
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показатель тяжести:
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   (7),

В качестве вспомогательной характеристики а расчетах временных затрат (потерь) используется также «среднее рабочее время».
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          (8),
К – класс опасности:
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    (9),
α, е – соответственно, суммарные возмещения (выплаты) пострадавшим при несчастных случаях и заработная плата всех застрахованных работников за определенный (обычно пятилетний) период времени.
Таблица № 1
Основные зависимости показателей на производстве

	Показатель
	Основные зависимости и формулы

	Частота несчастных случаев (коэффициент частоты) на 1000 работников
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	Частота несчастных случаев на 1 млн. эффективных часов работы
	
[image: image11.emf]Η

m

=

U⋅10

6

T

v

=

H

u

⋅10

3

T

0

=

G

K

Τ

        (2)

	Коэффициент тяжести
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	Показатель тяжести
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	Потенциал опасности
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	Подверженность опасности
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	Среднее рабочее время (в год или другой принятый для анализа интервал времени) на одного работника
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	Класс опасности
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Примечание: Т0 = ТV / V – среднее рабочее время на одного работника (в год или другой принятый для анализа интервал времени); U – число несчастных случаев; V – численность работников; Тv – эффективное рабочее время, и Тu – дни нетрудоспособности; L.е – соответственно, суммарные возмещения (выплаты) пострадавшим при несчастных случаях и заработная плата всех застрахованных работников за одинаковый (обычно пятилетний) период времени.
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В данной формуле, в отличий от формулы (4), принят более избирательный базовый показатель – время экспозиции опасности для определенной группы людей, подверженных этой опасности.

Если последствия несчастного случая выразить в деньгах, тогда подверженность опасности запишется в виде:
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Являясь общей мерой соответствующих последствий, деньги в виде затрат (выплат, компенсаций, пособий) приняты во всех страховых организациях в качестве главного параметра при расчетах риска.

Класс опасности (9) ориентирован на другой базовый показатель – суммарная заработная плата застрахованных работников. Он не отражает разницы в абсолютных затратах между одинаковыми классами (для предприятий с высокими и для предприятий с низкими заработками работников) при одинаковых числах и последствиях несчастных случаев.

Иногда оказывается затруднительным применением абсолютных значений тех или иных параметров, используемых в качестве базовых показателей. Для подобных ситуаций используется метод расчета сравнительных значений риска – индексов риска по каждой из известных долей совокупности неблагоприятных событий
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            (12)
S1i – последствия (дни нетрудоспособности, выплаты) i-го несчастного случая с признаком сравнения l базового показателя (i = 1, n, l = 1, m); T1 – интервал времени наблюдения по признаку сравнения l; q1 – доля, часть базового показателя (трудозатраты), приходящаяся на признак сравнения l (технологический цикл, виды работ), в процентах.

Применение параметра «индекса риска» при оценке опасности и риска травматизации на производстве позволяет использовать имеющиеся на предприятиях данные о несчастных случаях на производстве.

Наряду с параметром подверженности опасности Gм – предлагается применять параметр «индекс риска». Этот параметр отличается от «подверженности опасности» Gм принципиально иным базовым показателем. Вместо Tv расчетах целесообразно использовать время экспозиции опасности, т.е. время пребывания персонала в условиях влияния анализируемой опасности.

Близкой характеристикой, связанной с временем экспозиции производственных опасностей, следует признать показатель трудозатрат. По завершении работ этот показатель достаточно полно определяет время пребывания персонала в условиях воздействия производственных опасностей. Разумеется, показатель трудозатрат абсолютно не учитывает время воздействия опасностей на других людей, а также, их численность. В этом случае подверженность опасности должна определяться по другой зависимости, которую нельзя признать общей для всех несчастных случаев:
Расчет основных показателей опасности и риска в промышленности
Задача
Рассчитать основные показатели опасности и риска производственного травматизма для отдельных видов работ (за пятилетний период).
Порядок расчета
Коэффициент частоты:
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где U и Uc – число несчастных случаев без учета и с учетом смертельных исходов, соответственно.
V – численность работников.

Коэффициент тяжести без учета и с учетом несчастных случаев со смертельным исходом:
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, где
Tu – дни нетрудоспособности без учета несчастных случаев со смертельным исходом.

Последствия несчастного случая со смертельным исходом, согласно рекомендациям Международной организации труда, условно приравнены к 7500 дням потери трудоспособности.
Пс – число несчастных случаев со смертельным исходом.

Потенциал опасности без учета и с учетом несчастных случаев со смертельным исходом:
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Индекс риска без учета и с учетом смертельных случаев:
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 где
L, Lc – выплаты пострадавшим в результате несчастных случаев на производстве без учета и с учетом смертельных исходов, руб.
L=Tu · 16, где 16 – принятый тариф по средней дневной заработной плате, руб.
Lc=(Tu + 7500·nc)·16
q – удельное время риска, %.

Класс опасности без учета и с учетом смертельных исходов:
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, где
е – заработная плата всех застрахованных работников за одинаковый (обычно пятилетний) период времени (см. таблицу № 2).
Таблица № 2
Исходные данные для расчета
	№

варианта
	Виды отрасли

(промышленность)
	Число несчастных случаев
	Дни нетрудоспо-

собности

без учета смерт. исход.
	Удельное время риска, %
	Численность работаю-

щих
	Заработ-

ная плата

работающих

	
	
	Всего
	Из них со

смерт. исход.
	
	
	
	

	1
	Металлургическая 
	17
	0
	195
	6
	270
	13752

	2
	Химическая
	16
	1
	202
	5
	356
	18132

	3
	Агропромышленный комплекс
	11
	1
	167
	16
	347
	17673

	4
	Электронная
	4
	2
	46
	4
	298
	15178

	5
	Угольная 
	28
	2
	635
	42
	378
	19252

	6
	Автомобильная
	11
	0
	154
	18
	308
	17057

	7
	Строительство 
	42
	3
	619
	2
	339
	17266

	8
	Теплоэнергетика
	15
	0
	216
	3
	326
	16604

	9
	Лесозаготовительная
	88
	2
	1554
	4
	461
	23480


Контрольные вопросы
1. Охарактеризуйте необходимость использования показателей опасности и риска при оценке безопасности производства.

2. Какова классификация несчастных случаев на производстве?

3. Перечислите основные показатели опасности и риска на производстве.
Варианты задач
Задача № 1
Определение величины риска
Цель задания. Основной целью решения задач № 1 и № 2 является научить определять неблагоприятные последствия на здоровье человека от тех или иных факторов риска.
Риск – это количественная характеристика действия опасностей формируемых конкретной деятельностью человека.

Риск можно выразить как отношение числа тех или иных неблагоприятных последствий к их возможному числу.

Задание № 1
Определить сокращение продолжительности жизни от радиоактивного загрязнения. Международная комиссия по радиологической защите установила, что, при получении человеком сверхнормативного уровня облучения, сокращение жизни составит 5 суток из средней жизни 25000 дней. Доза облучения 1 БЭР за сутки.

Задание в таблице № 1.
Таблица № 1
	Радиоактивное загрязнение
	Сокращение жизни от курения

	№

вари-

анта.
	Плотность загрязнения местности радионуклидами 

П, бк/м2
	Коэффициент зависящий от типа почвы,

К
	Количество выкуренных сигарет в день.
	Протяженность жизни, Ж

	1
	1∙68∙104
	0,45
	8
	78

	2
	1·70·104
	0,48
	10
	74

	3
	1∙74∙104
	0,50
	12
	72

	4
	1·78·104
	0,53
	14
	70

	5
	1∙80∙104
	0,58
	16
	66

	6
	1·82·104
	0,60
	18
	64

	7
	1∙85∙104
	0,62
	20
	62

	8
	1·87·104
	0,65
	22
	56

	9
	1∙90∙104
	0,70
	24
	54

	0
	1·92·104
	0,73
	26
	48


Решение задачи
1. Сначала определим дозу облучения за всю жизнь.


[image: image27.emf]Д=2,7⋅Κ⋅Π

, где
К – тип почвы, где мигрируют радионуклиды;
П – плотность загрязнения местности.

2. Определить сокращение продолжительности жизни (СПЖ).


[image: image28.emf]СПЖ=500⋅Дсутки


3. Определить величину риска потерь дней за жизнь.
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4. Определить R-1 – число дней, которые теряются на протяжении жизни.
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Вывод.
Задание № 2
При выкуривании сигарет, облучение происходит, как курящего, так и окружающих. Риск заболевания всех одинаков. Облучение произошло от курения сигарет, доза облучения 0,25 бэр в сутки. 

Задание в таблице № 1.
Решение задачи
1. Определить потерю жизни от облучения за указанный в задании период жизни.


[image: image31.emf]Д=2⋅7⋅К⋅П


2. Определить дозу облучения за всю жизнь, если выкуривается 1 сигарета в день, равна 0,25 бэр.


[image: image32.emf]Д=n⋅0,25


3. Определить сокращение продолжительности жизни.


[image: image33.emf]СПЖ=500⋅Д


4. Определить число потерянных дней за жизнь.
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5. Определить R-1 – число дней, которые теряются на протяжении жизни.
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Вывод. Сравнить продолжительность нормальной жизни человека и курящего, облучено радиоактивным облучением.
Задача № 2
Вредные вещества в воздухе рабочей зоны.
Цель задания. Целью задания является определить фактическую концентрацию пыли в воздухе и сопоставить ее с нормами ГОСТ 12.1-005-88.
Для санитарной оценки воздушной среды используются несколько видов предельно - допустимой концентрации. Это такая доза, которая не вызывает у работающего, при вдыхании в течений 8 часов, заболеваний или отклонений от нормы в состояний здоровья.

Таблица № 2
Определение предельно – допустимой концентрации (ПДК)
	№
вари-

анта
	Объем протягиваемого воздуха м3
V0
	Вес фильтра
	Объем 

воздуха

протягиваемого через фильтр
Vt
	Барометр давления воздуха мл.рт.ст.
	t в месте отбора пробы
t0 с

	
	
	до,

Р0
	после,

Р1
	
	
	

	1
	1
	0,5
	0,9
	2,5
	754
	10

	2
	2
	0,7
	1,0
	2,8
	758
	14

	3
	3
	0,9
	1,2
	3,0
	60
	16

	4
	4
	0,10
	1,4
	3,4
	62
	18

	5
	5
	0,12
	1,6
	3,6
	66
	20

	6
	6
	0,14
	1,8
	3,9
	68
	22

	7
	7
	0,16
	2,0
	4,0
	70
	24

	8
	8
	0,18
	2,3
	4,2
	73
	26

	9
	9
	0,20
	2,6
	4,6
	75
	30

	0
	10
	0,23
	2,8
	4,7
	78
	36


Задание № 1
По данным (таблицы № 2) определить количество воздуха для создания нормальных условий работы.
Решение
1. Определить весовую концентрацию пыли в кг/м3.
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, где
С – весовая концентрация пыли мг/м3;
Р0 и Р1 – вес фильтра до и после отбора мг;
V0 – объем воздуха, протянутого через фильтр;

2. Определить объем воздуха при нормальных условиях.
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, где
Vt – объем воздуха протянутого через фильтр;
В – барометрическое давление мм. рт. ст;
t – температура воздуха в месте отбора 0С.
Вывод. Объяснить разницу фактической и нормативной запыленности воздуха.
Задача № 3
Загрязнение приземного слоя атмосфер.
Цель задания. Научиться определять количество выбрасываемых производственных отходов в атмосферу, определить, как зависит высота и φ труды на ПДК, сравнить фактические показатели с ПДК по ГОСТ 12.1.005-88 (акт. 18.10.2016).
Основными вредными факторами, загрязняющими окружающую среду, являются выбросы в атмосферу производственных отходов, таковыми являются пыль, газ и т.д. Для обеспечения оптимальных условий труда важной задачей является снизить эти выбросы.
Задание
Через вытяжную трубу высотой (Н) и диаметром (Д) м, выбрасывается в атмосферу вентиляционный воздух после очистки и пылеулавливания. Степень пылеулавливания (F). Объем выбрасываемого воздуха составляет (V) м3/час. Валовый выброс пыли М = 4г/сек. Пыль нетоксична с ПДК Сф = 0,15 мг/м3. Предприятие находится в Европе с коэффициентом (А). А – коэффициент, зависящий от метеорологических условий и равен 120.

Определить величину максимального загрязнения пылью приземного слоя атмосферы и сравнить ее с ПДК (таблица № 3).
Таблица № 3
	№

вари-

анта
	Высота трубы,

Н
	Объем выбрасыв.

воздуха, V
м3/ч
	Диаметр трубы

Д

М
	Валовый 

Выброс пыли, 

М

г/с
	Крупно дисперсная пыль коэффициента очистки, %

	1
	15
	10000
	0,5
	2,0
	40

	2
	20
	15000
	1,0
	2,3
	45

	3
	25
	20000
	1,3
	2,5
	50

	4
	30
	25000
	1,5
	2,7
	60

	5
	35
	30000
	1,7
	3,0
	75

	6
	40
	35000
	2,0
	4,0
	80

	7
	15
	15000
	0,7
	2,2
	85

	8
	20
	20000
	0,8
	2,4
	90

	9
	25
	25000
	1,1
	2,8
	92

	0
	30
	30000
	1,8
	3,5
	94


Решение
1. Определить скорость выбрасываемого воздуха из трубы.
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, где
V – объем выбрасываемого воздуха м3/час;
П – 3,14;
Д – диаметр трубы.

2. Находим параметр Vм
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, где
Vм – объем валового выброса воздух.

(Если Vм > 2 то при данной высоте трубы концентрация вредностей в приземном слое будет превышать ПДК. Если Vм < 2 м/сек. ,то необходимо сделать пересчет высоты трубы).
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3. Определить безразмерный коэффициент n при Vм < 0,3 n = 3, а при 0,3 < Vм < 2.
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4. Определить коэффициент К зависящий от диаметра, объема, скорости выброса воздуха.
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, где
V – объем выброса газов в един. времени м3/с.

5. Определить величину загрязнения приземного слоя атмосферы.
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, где
М – валовый выброс пыли;
n – безразмерный коэффициент;
F – коэффициент зависящий от скорости оседания веществ для газообразных веществ в мелкодисперсной пыли, если n > 900 то F = 2, если 75 < n < 90 % то F = 3.

6. Определить общее загрязнение с учетом фонового загрязнения.
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Вывод: Сравнить общее загрязнения с СПДК.
Примечание: СПДК = 0,5 мг/м3, м/час переводим, в м/сек.
Задача № 4
Расчет освещенности строительной площадки.
Цель задания. Научиться пользоваться таблицами подбора светильников, прожекторов, определить освещенность площадки и правильно расставить светильники по площадке.
Освещение характеризуется количественными и качественными показателями. К основным количественным показателям относятся:

1. Световой поток.

2. Сила света.

3. Яркость.

4. Освещенность.

5. Коэффициент отражения.

За единицу светового потока принят Люмен (лм), сила света измеряется в Канделах, освещенность – в Люксах (лк), яркость - в Нитах.
Задание
Запроектировать общее равномерное освещение для строительной площадки имеющие размеры (см. таблицу № 4.1). Строящиеся здания промышленного назначения.
Решение задачи
1. Подобрать, тип прожектора в зависимости от ширины строящейся площадки (см. таблицу № 4.1).

2. Рассчитать общее количество прожекторов на строительной площадке.
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, где
м – коэффициент, учитывающий световую отдачу источники света, КПД прожектора и коэффициент использования светового потока, для ЛН равен 0,2….0,25. ДРЛ и ГЛ – 0,12…0,16.
Ен – нормируемая освещенность горизонтальной поверхности (Л.К).

Для строительства Ен = 2л.

Охранное освещение Ен = 0,5лк.
К – коэффициент запаса (см. таблицу № 4.2).
Таблица № 4.1
Размеры площадки.
	№

вари-

анта
	Ширина

(м)
	Длина

(м)
	Высота здания

(м).

	1
	100
	200
	12

	2
	150
	250
	12

	3
	200
	270
	15

	4
	170
	300
	17

	5
	250
	300
	20

	6
	180
	180
	20

	7
	190
	300
	13

	8
	200
	200
	8

	9
	300
	300
	10

	10
	300
	350
	10


Таблица № 4.2
Значение коэффициента запаса
	Осветительные приборы
	Коэффициент запаса для

	
	ЛН
	Газоразрядных ламп

	Прожекторы и другие осветительные приборы с усилением силы света 5 и более. 
	1,5
	1,7

	Светильники.
	1,3
	1,5


А – освещаемая площадь м2;
Рл – мощность лампы Вт. (см. таблицу № 4.3).

Таблица № 4.3

Рекомендуемые схемы расположения осветительных приборов
	Ширина освеща-емой площадке а,

м
	Расстояние

между прожектор-

ными

мечтами в,

м
	Прожектор, устанавливаемый на мачте.
	Параметры установки прожектора
	Коэф.

нерав-

номерности

Z=Емин/Еср
	Уде-

льная 

мощ-

нотсь

Вт/м

	
	
	тип
	число
	Мощно-сть ламп. Вт
	Высо-

та h,

м
	Угол наклона прожек-

торов

θ, град
	Угол между

оптическими

осями

прожекторов

τ, град


	
	

	Прожекторы с лампами типа ЛН

	100

150
	70

100
	ПЗС 35 или ПСМ 40
	6

10
	500

500
	15

20
	15

15
	15

15
	0,6

0,85
	0,86

0,67

	150

200
	300

278
	ПЗС-45 или ПМС 50
	10,9

10,9
	1000

1000
	30

30
	13,       28

12,       18
	20

20
	0,7

0,75
	0,84

0,7

	250
	290
	
	13
	1000
	30
	10
	15
	0,8
	0,61

	250
	290
	
	9
	1000
	30
	17
	20
	0,8
	0,61

	300
	250
	
	13
	1000
	30
	10
	15
	0,8
	0,61

	300
	250
	
	9
	1000
	30
	17
	20
	0,8
	0,61

	Прожекторы с лампами типа ДРЛ

	75

100
	160

160
	ПЗС 45 или ПСМ 50
	3

4
	700

700
	15

15
	20

20
	60

40
	0,3

0,3
	1,35

0,35

	150
	150
	
	7
	700
	20
	15
	20
	0,25
	0,45

	200
	180
	
	10
	700
	30
	15
	15
	0,4
	0,4

	250
	200
	
	16
	700
	30
	15
	10
	0,4
	0,45

	300
	140
	
	16
	700
	30
	15
	15   10
	0,3
	0,56


3. Минимальная высота установки прожекторов над освещенной поверхностью.
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,где
Ymax – максимальная сила света (КД), определяется по (таблице 4.4) в зависимости от типа прожектора (справочник строителя, 1985 г. стр. 158).

Таблица № 4.4

Типы прожекторов, рекомендуемых для освещения строительных площадок
	Прожектор
	лампы
	Максимальная

сила, света ккд
	Минимально допустимая высота установки прожекторов, м, при нормируемой освещенности, лк
	Угол

рассеяния

	
	
	
	0,5
	1
	2
	3
	5
	10
	30
	50
	2βг
	2βв

	ПМС-5-1
	Г200-1000

ДРЛ-700
	120

52
	35

23
	28

19
	22

14
	20

13
	17111
	13

8
	7

5
	6

4
	21

74
	21

90

	ПСМ-40-1
	Г220-50
	70
	25
	21
	17
	15
	13
	10
	5
	4
	19
	19

	ПСМ- 36-1
	Г220-200
	33
	18
	15
	11
	10
	9
	7
	4
	3
	16
	16

	ПЗР-400
	ДРЛ-400
	19
	14
	11
	8
	8
	7
	5
	3
	3
	60
	60

	ПЗР 250
	ДРЛ-250
	11
	10
	8
	6
	6
	5
	4
	3
	3
	60
	60

	ПЗС-45
	Г220-1000

ДРЛ 700
	130

30
	35

17
	29

14
	22

11
	20

10
	18

8
	13

6
	7

4
	6

3
	26

100
	24

100

	ПЗС-35
	Г220-500
	50
	22
	18
	14
	13
	11
	8
	5
	4
	21
	19

	ПКН-1500-1
	КГ220-1500
	90
	30
	25
	20
	17
	15
	11
	6
	5
	20
	17

	ПКН-1500-1
	КГ220-1500
	45
	20
	17
	13
	12
	10
	8
	5
	4
	54
	12

	ПКН-1000-1
	КГ200-1000-5
	52
	23
	19
	14
	13
	11
	8
	5
	4
	-
	-

	ПКН-1000-2
	КГ200-1000-5
	30
	17
	14
	11
	10
	8
	6
	4
	3
	-
	-

	ИСУ-01×

2000/К-63-01
	КГ220-2000-4
	71
	26
	22
	17
	15
	13
	10
	6
	5
	104
	70

	ОУКс-Н-20000
	ДКсТ-20000
	650
	-
	65
	50
	45
	40
	30
	25
	25
	95
	10

	СКсН-10000
	ДКсТ-10000
	165
	40
	33
	25
	23
	20
	15
	15
	15
	187
	24


Расстояние между мачтами (6 – 15) h.
Вывод: Нарисовать схему строительной площадки, расставить расчетное количество прожекторов по площадке.
Задача № 5
Определение средней освещенности.
Цель задания. Произвести расчет освещенности заданной территории точечным методом, т.к. этот метод применяется для расчета как внутренней, так и наружной освещенности.
Этот метод позволяет определить среднюю освещенность поверхности прямыми и отраженными потоками света.
Задание
По обе стороны дороги шириной в=9м, на высоте Н м установлены светильники (см. таблицу № 5.1) с лампами S=2800 лм. Требуемая нормативная освещенность Елк. Определить длину пролета L1 между светильниками.
Таблица № 5.1
	№

вари-

анта
	Средняя освещенность

Еср.
лк.
	Высота установки

Н
	Коэффициент запаса

К
	Длина освещенной территорий
Lм

	1
	7
	5
	1,1
	300

	2
	8
	5,5
	1,12
	350

	3
	9
	6
	1,14
	400

	4
	10
	6,5
	1,16
	450

	5
	11
	7,0
	1,18
	500

	6
	12
	7,5
	1,20
	550

	7
	13
	8,0
	1,22
	600

	8
	14
	8,5
	1,24
	650

	9
	15
	9,0
	1,26
	700

	0
	16
	9,5
	1,28
	750


Таблица № 5.2
Значения коэффициента использования светового

потока светильников η, %
	№

вари-

анта
	Тип светильников
	Угол β, град
	Отношение ширины освещенной полосы по одну сторону от ряда светильников к высоте их установки (b1/H или b2/H)

	
	
	
	0,5
	1
	2,0
	3,0
	4,0
	5,0

	1
	СПО-200
	0; 180
	0,116
	0,194
	0,253
	0,274
	0,284
	0,290

	2
	СЗП-500б
	0
	0,103
	0,171
	0,255
	0,295
	0,312
	0,322

	
	
	180
	0,099
	0,159
	0,238
	0,278
	0,294
	0,304

	3
	СЗП-500Ц
	0;180
	0,105
	0,167
	0,242
	0,279
	0,295
	0,305

	4
	САПР-125
	0;180
	0,110
	0,195
	0,282
	0,319
	0,888
	0,352

	5
	СЭПР-250б
	0
	0,094
	0,159
	0,218
	0,256
	0,270
	0,279

	
	
	180
	0,088
	0,149
	0,217
	0,244
	0,256
	0,292

	6
	РКУ-400
	0
	0,154
	0,259
	0,343
	0,376
	0,292
	0,404

	
	
	180
	0,140
	0,223
	0,251
	0,266
	0,267
	0,268

	7
	СКЗР-2×250
	0
	0,175
	0,297
	0,400
	0,441
	0,462
	0,476

	
	
	180
	0,169
	0,271
	0,329
	0,399
	0,343
	0,346

	8
	СПОР-250
	0;180
	0,105
	0,182
	0,243
	0,264
	0,274
	0,282

	9
	СКЗПР-400
	0
	0,120
	0,190
	0,273
	0,301
	0,311
	0,316

	
	
	180
	0,090
	0,160
	0,240
	0,280
	0,295
	0,300

	0
	СПЗЛ 3×40
	0;180
	0,092
	0,144
	0,190
	0,208
	0,217
	0,223


1. Определить световой поток Ф0.


[image: image47.emf]Ε=
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, где
Ф0 – световой поток;
Е – средняя освещенность;
η – коэффициент использования;
К – коэффициент запаса.

Для определения 
[image: image48.emf]η=
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 нужно помнить, что светильники установлены с обеих сторон дороги (см. таблицу № 5.2).
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2. Определить количество светильников – n на освещаемой площади.
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3. Определить пролет между опорами для светильников.
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Вывод. Нарисовать схему освещенной территории расставить расчетные приборы.
Задача № 6
Определение концентрации токсичных веществ в воздухе.
Цель задания. Научить определять концентрацию токсичных веществ в воздухе. Познакомить с нормами токсичности, научить делать выводы.
В строящемся доме, необходимо произвести покраску комнат высотой 2,8м каждая комната имеет площадь S. Покраску производят (n) маляров за время (t).

Содержание летучих компонентов в краске (Б%). Удельный расход краски б г/м2. В качестве растворителя используется ацетон. Комнаты проветривались по 10 мин через открытые форточки размером 2×0,4м.

Определить реальную концентрацию токсичных веществ в воздухе при проведении малярных работ, сравнить с предельно – допустимой концентрацией (ПДК) и концентрацией при нижнем пределе воспламенения (НПВ). Для ацетона ПДК = 0,047 г/м3; НПВ = 0,95 об % (см. таблицу № 6).

Таблица № 6
	№

вари-

анта
	Площадь
S м2
	Количество маляров
N
	Время работы
t час
	Содержание летучих компонентов Б %
	Удельный расход σ г/м2

	1
	18,2
	2
	2
	35
	32

	2
	24,2
	2
	2
	35
	33

	3
	27,4
	2
	2
	38
	33,5

	4
	32,6
	3
	2,5
	38
	33,7

	5
	41,7
	3
	2,5
	40
	34,0

	6
	56,1
	4
	3,0
	40
	34,0

	7
	68,8
	4
	3,0
	42
	34,5

	8
	76,7
	4
	3,0
	44
	34,6

	9
	90,3
	5
	3,5
	46
	34,7

	0
	102,6
	5
	4,0
	48
	34,8


Решение
1. Вычислить производительность труда маляров.
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2. Определить количество выделившихся паров растворителя.


[image: image52.emf]С=0,01⋅Б⋅δ⋅Π⋅η
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3. Рассчитать необходимый объем воздуха при покрасочных работах.


[image: image53.emf]L
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4. Для расчета необходимого воздуха L/р1 подаваемого в помещение в течений часа величину Lр  необходимо умножить на коэффициент (d=1,2)
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5. При естественном проветривании в данных условиях скорость движения воздуха Vв = 0,4 м/сек., тогда проветривание.
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6. Найдем реальную концентрацию токсичных веществ в воздухе.
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Вывод. Дать рекомендации по обеспечению нормативных условий работы маляру.
Задача № 7
Расчет рукавных фильтров для очистки воздуха.
Цель задания. Познакомить с разновидностями рукавных фильтров, способом очистки воздуха, научить правильно, подбирать установку по очистке воздуха от пыли.
Тонкая и полная очистка воздуха от пыли производится с помощью различных фильтров, устанавливаемых на пути прохождения запыленного воздуха. Фильтры разделяют на масляные воздушные, волокнистые воздушные, губчатые воздушные.
Задание
Определить очистку воздуха рукавных фильтров, если объем воздуха равен Q. Подобрать марку рукавного фильтра, определить число фильтров и их фильтрующую поверхность. Используя, задание по (таблице № 7.1) находим:
Таблица № 7.1
	№

вари-

анта
	Удельная воздушная нагрузка на ткань м3/м2 q
	Объем очищаемого воздуха Qм3/ч
	Рукавный фильтр

	1
	10
	10000
	ФВК – 30

	2
	15
	15000
	ФВК – 60

	3
	20
	20000
	ФВК – 90

	4
	25
	25000
	ФРМ 1 – 6

	5
	30
	30000
	ФРМ 1 – 8

	6
	35
	35000
	ФРМ 1 – 9

	7
	40
	40000
	ФВВ – 45

	8
	45
	45000
	ВФФ – 60

	9
	50
	50000
	ФВВ – 90

	0
	55
	55000
	ФТНС - 4


1. Находим необходимую величину фильтрующей поверхности Sоб .


[image: image57.emf]S
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, где
Q – очищаемого воздуха;
q – удельная воздушная нагрузка.

2. По (таблице № 7.2) определим общую и рабочую фильтрующую поверхность, а по ним найдем потребное число фильтров n.
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Таблица № 7.2
Технические показатели рукавных фильтров
	Фильтр
	Поверхность фильтрации, м2
	Число элементов
	Диаметр

рукава:

мм
	Длина

рукава,

мм
	Масса

фильтра,

кг

	
	общая
	рабочая
	Секций
	рукавов в

 секций
	рукавов в фильтре
	
	
	

	ФВК-30
	30
	15
	2
	18
	36
	135
	2060
	1053

	ФВК-60
	60
	45
	4
	18
	72
	135
	2060
	1682

	ФВК-90
	90
	75
	6
	18
	108
	135
	2060
	2300

	ФРМ1-6
	126
	105
	6
	10
	60
	135
	2060
	5776

	ФРМ1-8
	168
	147
	8
	10
	80
	135
	2060
	7147

	ФРМ1-9
	210
	189
	10
	10
	100
	135
	2060
	8633

	ФВВ-45
	45
	30
	3
	18
	54
	135
	2090
	1735

	ФВВ-60
	60
	45
	4
	18
	72
	135
	2090
	2135

	ФВВ-90
	90
	75
	6
	18
	108
	135
	2090
	2935

	ФТНС-4
	12
	12
	1
	4
	4
	385
	2500
	49500

	ФТНС-8
	24
	24
	2
	4
	8
	385
	2500
	990

	ФТНС-12
	36
	36
	3
	4
	12
	385
	2500
	1485


3. Найдем общую фильтрующую поверхность Sф  при n – количестве фильтров.
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4. Найдем рабочую поверхность фильтров S/раб при полученном n.
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5. Определим фактическую воздушную нагрузку.
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Вывод: Произвести сравнение рабочей и фактической фильтрующей поверхности.
Задача № 8
Расчет грузоподъемности крана при монтаже.
Цель задания. Научить правильно, подбирать грузоподъемный механизм, определить опасную зону работы крана и правильно использовать такелажные приспособления по нагрузке.
При строительстве 9 этажного дома применяется большой кран КБС., у которого длина подкранового пути 25 м., ширина колеи 4,5 м. Кран поднимает груз на разную высоту (см. таблицу № 8.1).

Таблица № 8.1

Для подъема груза используется 4х ветвевой строп
	№

вари-

анта
	Вылет крюка

м
	Груз

кг
	Высота

м
	Угол

α

	
	
	масса
	размер

м
	
	

	1
	10
	3000
	1,5
	16
	0

	2
	11
	3500
	2,2
	18
	15

	3
	12
	1000
	3,0
	20
	30

	4
	13
	1500
	4,5
	22
	45

	5
	16
	1700
	6,0
	23
	60

	6
	17
	2000
	6,2
	25
	15

	7
	18
	2500
	9,0
	30
	45

	8
	19
	2700
	12,0
	28
	60

	9
	20
	2800
	18,0
	29
	30

	10
	22
	3700
	24,0
	30
	


  Рис.1. Величина опасной зоны,                                               Рис. 2 Величина предельного отлета
    возникающей при падении                                                      конструкции в случае ее падения при 

  предмета вблизи строящегося                                                  перемещении краном груза

                     здания
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Рис.3. Определение границы опасной зоны при падении

строительной конструкции с крюка крана
Задание
1. Показать эскиз работы крана и подъем груза на высоту.

2. Определить длину стропа из проволочных канатов, где α = 450.

3. Определить в предельно возможный отлет конструкции при свободном падении, используя (рис. № 3 и таблицу № 8.1).


[image: image63.emf]Su=
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4. Определить границу опасной зоны работы крана с учетом площади между подкрановыми кубами, увеличенной в каждую сторону на (R+Su), т.е.


[image: image64.emf]L=a+2R+Su

B=b+2R+Su

, где
а – длина подкранового пути;
в – ширина подкранового пути;
К – максимальный вылет крыла крана;
Su – отлет груза при его падении с высотой в м.

5. С учетом полученных данных вычертить схему опасной зоны при работе крана.

6. Определить усилие (натяжение) в одной ветви стропа (при различных углах подъема).
Вывод: Сравнить расчетные данные (рис № 1 и № 2).


[image: image65.emf]S=
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, где
Q – вес поднимаемого груза (Н);
m – общее число ветвей стропа (см. рис. № 4);
α – угол между направлением действия расчетного усилия стропа;
К – коэффициент зависящий от угла α ветви стропа к вертикали.

(рис см. стр. 31 справочника).



                        Рис. № 4


	α град
	0
	15
	30
	45
	60

	К
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7. Определить разрывное усилие в ветви стропа.


[image: image66.emf]R=S⋅Κ

3

, где
К3 – коэффициент запаса прочности для стропа определяемый в зависимости от типа стропа.

Наибольший допустимый коэффициент запаса прочности стальных канатов К3
Таблица № 8.2
	№ варианта
	Наименование обвязок, расчалок, оттяжек.
	К3

	1
	Для стропов с обвязкой или зацепкой крюками для витых стропов
	6

	Для расчалок и оттяжек при соотношении Дз/dc

	2
	от 4 до 5
	5

	3
	от 7 до 9
	3,5

	4
	10 и более
	3

	Для грузовых канатов

	5
	С грузовым приводом
	4

	6
	При легком режиме работы
	5

	7
	При среднем режиме работы
	5,5

	8
	тяжелом
	6


	9
	Для витых стропов при соотношении от 1,5 и более Д/d
	5

	10
	Для стропов обвязкой серьгами
	6


Примечание: Д – диаметр рамки, d – диаметр каната, Д3 – диаметр захватного устройства (элемента, огибаемого стропа), d0 – диаметр витого стропа.
Легкий режим работы характеризуется работой каната на малых скоростях без рывков с числом изгибов на рамках не более четырех. Тяжелый рабочий канат на больших скоростях с рывками с числом изгибов на рамках более четырех.

По найденному разрывному усилию по (таблице III) (стр. 32, 33) справочника подбираем канат. И определяют его технические данные: временное сопротивление разрыву, ближайшее большее к расчетному, и его диаметр.
Примечание: Вес в килограммах (кг) переводить на килоньютоны (Кн).
Задача № 9
Повторное заземление воздушных линий.
Цель задания. Научить определять вид заземления оборудования, пользоваться таблицами и справочникам по эл. безопасности, правильно устраивать заземление.
В соответствии с ПУЭ сопротивление повторного заземления при помощи питающего трансформатора 100 кВ-А не должно превышать 10 Ом.
Задание
Рассчитать повторное заземление у конца воздушной линии напряжением 380/220 В  с глухозаземленной нейтралью. Мощность питающего трансформатора (N) кВ-А. Грунт (см. таблицу № 9.1) климатическая зона III, водопровода вблизи нет.
Таблица № 9.1
	№

вари-

анта
	Мощность тран-ра
N кВ-А
	Грунт под опорами.
	Материал для заземлителя
	Климатическая зона

России.
	Расст. между

заземл.

К (м).
	Глубина заложения зазем.
tв м
	Полосы расположения.

	1
	50
	чернозем
	L50×50×5
	I
	3
	0,3
	в ряд

	2
	75
	супесь
	L60×60×6
	II
	4
	0,4
	по периметру

	3
	100
	песок
	L75×75×8
	III
	5
	0,5
	в ряд

	4
	120
	суглинок
	L50×50×5
	IV
	6
	0,6
	по периметру

	5
	150
	чернозем
	L60×60×6
	I
	7
	0,7
	в ряд

	6
	170
	супесь
	L75×75×8
	II
	3
	0,4
	по периметру

	7
	190
	песок
	L50×50×5
	III
	4
	0,5
	в ряд

	8
	200
	суглинок
	L60×60×6
	IV
	5
	0,6
	по периметру

	9
	210
	чернозем
	L75×75×8
	I
	6
	0,7
	в ряд

	0
	250
	супесь
	L50×50×5
	II
	7
	0,8
	по периметру


Среднее удельное сопротивление грунта ρ Ом м.

1. песок 7∙102;

2. супесь 3·102;

3. чернозем 2∙102;

4. суглинок 1∙102.
Решение
1. Определить сопротивление одиночного заземлителя растеканию зарядов (Rоу) при длине заземлителя 2,5 м. Для определения Rоу воспользуемся таблицей № 9.2.
Таблица № 9.2
	Для уголка 50×50×5 мм Rо.у=0,318 ρ Км
	

	Для уголка 60×60×6 мм Rо.у=0,298 ρ Км
	

	Дл уголка 75×75×8 мм Rо.у=0,292 ρ Км
	


Км – определяется по таблице № 9.3.
Таблица № 9.3
Значение Км  в зависимости от климатических условий и вида заземлителя (23).
	Климат.

зона 

СССР
	Характеристика климатических зон
	Коэффициент Км

	
	Средняя многолетняя температура, 0С
	Среднее годовое кол-во, см.
	Продолжительность 

периода замерзания грунтовых вод, дней.
	При вертикальных 

заземлителях

на глубине 

заложения

0,5….0,8 м.
	При горизонтальных

заземлителях

на глубине заложения,

0,8 м.

	
	Низкая

(январь)
	Высокая

(июль)
	
	
	
	

	I
	-20…-15
	+16…+18
	40
	170…190
	1,8…2
	4,5…7

	II
	-14…-10
	+18…+22
	50
	150
	1,5…1,8
	3,5…4,5

	III
	-10…0
	+24…+26
	50
	100
	1,4…1,6
	2,0…2,5

	IV
	0…+5
	
	30…50
	0
	1,2…1,4
	1,5…2


2. Учитывая растекания заряда в зависимости от Км (таблица № 9.3) сопротивление одиночного заряда от Rо.у умножается на сопротивление грунта ρ ,получим (Rо.в). Из полученных данных следует, что число заземлителей (n) будет равно:


[image: image67.emf]R
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3. Учитывая расстояние между электродами определим (η) коэффициент заземлителей (таблица № 9.4)
Таблица №9.4
Коэффициент использования вертикальных заземлителей ηв и горизонтальных полос ηг (38)
	Кол-во

верти-кальных

зазем-

лителей
	Отношение 
а/l *
	Кол-во

вертик.

зазем-

лителей
	Отношение 
а/l *

	
	1
	2
	3
	
	1
	2
	3

	
	ηв
	ηг
	ηв
	ηг
	ηв
	ηг
	
	ηв
	ηг
	ηв
	ηг
	ηв
	ηг

	
	
	
	
	
	
	
	
	При расположении полос в ряд

	При расположении полос по периметру замкнутого контура
	
	

	4
	0,69
	0,45
	0,75
	0,55
	0,85
	0,7
	3
	0,78
	0,8
	0,86
	0,92
	0,91
	0,95

	6
	0,62
	0,4
	0,73
	0,48
	0,8
	0,64
	4
	0,74
	0,77
	0,83
	0,89
	0,88
	0,92

	8
	0,58
	0,36
	0,71
	0,43
	0,78
	0,6
	5
	0,7
	0,74
	0,81
	0,86
	0,87
	0,9

	10
	0,55
	0,34
	0,69
	0,4
	0,76
	0,56
	6
	0,63
	0,71
	0,77
	0,83
	0,83
	0,88

	20
	0,47
	0,27
	0,64
	0,32
	0,71
	0,45
	10
	0,59
	0,62
	0,75
	0,75
	0,81
	0,82

	30
	0,43
	0,24
	0,6
	0,3
	0,68
	0,41
	15
	0,54
	0,5
	0,7
	0,64
	0,78
	0,74

	50
	0,4
	0,21
	0,56
	0,28
	0,66
	0,37
	20
	0,49
	0,42
	0,68
	0,56
	0,77
	0,68

	70
	0,38
	0,2
	0,54
	0,26
	0,64
	0,35
	30
	0,43
	0,31
	0,65
	0,46
	0,75
	0,58

	100
	0,35
	0,19
	0,52
	0,24
	0,62
	0,33
	
	
	
	
	
	
	


* а – расстояние между вертикальными заземлителями,
l – длина вертикального заземлителя.

а затем определим сопротивление растекаемых зарядов вертикальных заземлителей с учетом их контролирующего влияния (Rв).
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, где
Rов – сопротивление одиночного вертикального заземлителя (Ом);
ηв – коэффициент использования вертикальных заземлителей;
n – количество заземлителей.

4. Учитывая расстояние между заземлителями и их количеством, найдем длину горизонтальных соединений (S)

[image: image69.emf]S=n⋅t
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5. Определим сопротивление горизонтального соединения (Rгм) без учета экранирующего влияния вертикальных заземлителей.
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, где
S – длина заземлителя (м);
в – ширина заземлителя (уголок развернут) (м);
tв – глубина заложения заземлителя (м).

6. Определим, сопротивление растеканию зарядов горизонтальных полос, связывающие между собой вертикальные заземлители. (Rгп).
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7. Определить сопротивление всего заземляющего устройства (Rн).
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Вывод: О правильности выбранного количества стержней.
Задача № 10
Определение диаметра каната строп и разрывное усилие ветви строп.
Цель задания. Научить правильно, подбирать стропы по длине, нагрузке, по усилию в каждой ветви строп. Познакомиться с видами канатов.
Для такелажных работ применяют грузозахватные приспособления: траверсы, захваты, стропы и т.д., для безопасной работы с грузом, делается расчет строп. Стропы применяют с двумя, четырьмя и шестью ветвями. Усилие в каждой ветви зависит от угла наклона ветвей α к вертикали.
Задание
Для подъема груза (Q) тн используются стропа с числом ветвей (m),строп изготовлен из стального каната типа (лк-ро, тк, тлк-о,лк-р). При подъеме груза образуется угол (α). Каждый стальной канат обладает определенным коэффициентом запаса прочности (К3). Определить разрывное усилие ветви стропа (см. таблицу № 10.1).

Таблица № 10.1
	№

варианта
	Вес поднимаемого

груза QкН
	Коэффициент запаса

К3
	Кол-во ветвей строп
m шт.
	Тип запаса
	Угол наклона ветвей

α
	Коэффициент зависимости от угла
n

	1
	20
	3,15
	2
	Лк-ро 6×36+1
	15
	1,0

	2
	30
	3,35
	4
	Тлк-о 6×37+1
	30
	1,03

	3
	40
	3,55
	6
	Тк 6×37+1
	45
	1,15

	4
	50
	4,0
	2
	Лк-ро 6×36+7×7
	60
	1,42

	5
	60
	4,50
	4
	Лк-р 6×19+1
	15
	1,0

	6
	70
	5,50
	6
	Лк-ро 6×36+1
	30
	1,03

	7
	80
	7,10
	2
	Тлк-о 6×37+1
	45
	1,15

	8
	90
	7,30
	4
	Тк 6×37+1
	60
	1,42

	9
	100
	8,0
	6
	Лк-ро 6×36+7×7
	15
	1,0

	0
	110
	9,0
	6
	Лк-р 6×19+1
	30
	1,03


Таблица № 10.2
Характеристика стальных проволочных канатов (1)
	Диаметр

каната

мм
	Площадь поперечного

сечения проволок

мм2
	Масса

1000 м каната, кг
	Разрывное усилие каната в целом, кН при маркировочной группе проволок, МПа

	
	
	
	1666
	1764
	1862
	960

	Канат 6×36+1 о. с. (ГОСТ 7668 - 80*) с числом проволок 216 шт., тип касания ЛК-РО

	11,5
	51,96
	513
	70,95
	75,1
	78,2
	80,7

	13,5
	70,55
	696,5
	96,3
	101,5
	106
	109

	15
	82,16
	812
	111,5
	116,5
	122,5
	128

	16,5
	105,73
	1045
	144
	150
	157,5
	165

	18
	125,78
	1245
	171,5
	175,5
	186,5
	190

	20
	154
	1520
	210
	215
	229
	233,5

	22
	185,1
	1820
	252,5
	258,5
	275
	280,5

	23,5
	252,46
	2495
	344
	352,5
	375,5
	383

	27
	283,8
	2800
	387,5
	396,5
	422
	430,5

	29
	325,4
	3215
	444
	454,5
	484
	493,5

	31
	370
	3655
	505
	517
	550,5
	561,5

	Канат 6×37+1 о. с. (ГОСТ 3079 – 80*) с числом проволок 222 шт., тип касания ТЛК-О

	11,5
	47,01
	468
	66,5
	68,75
	71,7
	74,5

	13,5
	66,56
	662,5
	94,2
	97,1
	100,5
	105,5

	15,5
	85,54
	851,5
	121
	124
	130
	136

	17
	07
	1065
	151
	155,5
	162,5
	170

	19,5
	35,5
	1350
	191,5
	197
	206,5
	215,5

	21,5
	67,6
	1670
	237
	244,5
	255,5
	266,5

	23
	93,6
	1930
	274
	283
	295
	307

	25
	225,4
	2245
	318,5
	328,5
	343
	358,3

	27
	266,25
	2650
	376,5
	388,5
	406
	423,5

	29
	303
	3015
	428,5
	441,5
	464
	482

	30,5
	42,16
	3405
	484
	449
	522
	544,5

	Канат 6×37+1 о.с. (ГОСТ 3071 - 74*) с числом проволок 222 шт., тип касания ТК

	11,5
	43,85
	427
	61,05
	62,55
	-
	67,95

	13,5
	63
	613,5
	87,7
	89,6
	-
	97,65

	15,5
	85,8
	834,5
	119
	122
	-
	132,5

	22,5
	174,8
	1705
	243,5
	249
	-
	270,5

	24,5
	211,5
	2060
	294,5
	301,5
	-
	327,5

	27,0
	252,3
	2455
	351
	360
	-
	390,5

	29
	296
	2880
	412
	422
	-
	458

	33,5
	394
	3835
	548,5
	561,5
	-
	610


Решение
1. Определить усилие в ветви строп.
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, где
n – коэффициент зависящий от угла α;
Kn – коэффициент неравномерности нагрузки на ветвь стропа, зависящий от числа ветвей. При m = 2, Кп = 1; при m >2 Кп =0,75;
Q – вес поднимаемого груза КН.

2. Зная коэффициент запаса прочности, определим необходимое разрывное усилие R.


[image: image74.emf]R=K
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, где
К3 – коэффициент запаса прочности каната.

3. По (таблице № 10.2) определим ближайшее разрывное усилие, что будет соответствовать определенному диаметру каната.

4. Определить усилие в ветви строп при изменении угла α1.


[image: image75.emf]S=
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 где
Q – вес груза;
m – число ветвей;
α1 – уменьшенный угол.

5. Определить разрывное усилие стропа.


[image: image76.emf]R≥K
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 где
К3 – коэффициент запаса прочности.

6. Определить φ троса по (таблице 10.2)
Примечание: При уменьшении значения угла α уменьшается усилие S. Независимо от варианта всем уменьшить заданный угол α, на 50. Определить φ каната.
Вывод: О значимости угла α между ветвями строп.
Задача № 11
Защита рабочих мест от вибрации.
Цель задания. Закрепить теоретические знания по безопасной эксплуатации виброустановок, научиться правильно, подбирать жесткость пружин для виброустановок.
Эффективным способом борьбы с вибрацией является виброизоляция в сочетании с виброгасящими основаниями.
Задание
Для уплотнения бетона используется виброплощадка у которой вес плиты (Рп) с числом пружин (п) на одном виброизоляторе, на плите одновременно при укладке бетона находится (Nп) – рабочие, весом каждый по 80 кг. Вибраторы приводятся в движение от Эл. двигателя со скоростью (V) м/с. Пружины изготовлены из круглого металла диаметром (d) мм, а диаметр пружины (Д) мм.

Допустимое напряжение на срез для материала пружины составляет (t).

 SHAPE 



Решение
На основании таблицы № 11.1:
Таблица № 11.1
	№

вариа-

нта
	Средне квадратичная

виброскорость
	Велич.

статиче-

ского

прогиба

χ см.
	Вес плиты и обору-дования

РН
	Число

пружин

шт.
n
	Число

людей

на

плите

чел.
Nn
	Диаметр

пружины

мм.

Д
	Диам.

стали

для

пружи-

ны.
d
	Допусти-

мая

напряж-

ка срез

пружины

τ кг/см2
	Шаг

пружи-ны
h

	
	м/сек виброплощадки 
V0. v/c
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	0,078
	0,18
	2000
	2
	10
	80
	6
	600
	0,25∙Д

	2
	0,079
	0,20
	2500
	3
	9
	90
	8
	800
	0,28·Д

	3
	0,081
	0,22
	3000
	4
	8
	100
	10
	1000
	0,30·Д

	4
	0,083
	0,24
	3500
	5
	7
	110
	12
	1100
	0,32·Д

	5
	0,085
	0,26
	4000
	6
	6
	120
	14
	1200
	0,34·Д

	6
	0,087
	0,28
	4500
	7
	5
	130
	16
	1300
	0,38·Д


1. Определить суммарную жесткость пластин Кс 
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, где
РН – вес плиты;
χсм – величина статического прогиба.

2. Определим жесткость одной пружины К.

[image: image79.emf]Κ=
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, где
Кс – суммарная жесткость;
n – число пружин.

3. Определим расчетную нагрузку на одну пружину R.
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, где
n – число пружин на 1 изоляторе;
Nп – число людей на плите;
V0 – допустимая скорость м/с;
800 – вес одного человека (Н).

4. Определим параметр пружины d.
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, где
К – коэффициент определяемый по графику Н/см.

	   К
	
	
	
	
	
	
	

	1,5
	
	
	
	
	
	

	1,4
	
	
	
	
	
	

	1,3
	
	
	
	
	
	

	1,2
	
	
	
	
	
	

	1,1
	
	
	
	
	
	

	1
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	5
	7
	8
	10
	12
	


С=Д/d
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 (примерно должно быть равно 4…..10);
R – расчетная нагрузка на одну пружину;
t – допустимое напряжения на срез.

5. определить число рабочих витков пружины i.
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, где
σ – модуль упругости на сдвиг (для стали=80 мПа).

6. Определим число мертвых витков пружины i1. Число мертвых витков принимается, если 
[image: image84.emf]i≤7,i

1

=1.5

, если i>7, i1=2.8.
7. Полное число витков пружины.


[image: image85.emf]i
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8. Определим высоту ненагруженной пружины Н0.


[image: image86.emf]Н
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, где
h – шаг пружины.

9. Определим устойчивость пружины, которая должна выполнять условие:


[image: image87.emf]Н
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если условие не выполняется, то пружина неустойчива.
Вывод.
Задача № 12
Определение производительности котлов.
Цель задания. Ознакомиться с производительностью котлов по получению тепла, научить определяться потери и часовую выработку тепла, количества топлива для работы котельной, - чтобы правильно разместить его на складах.
Производительность чугунных котлов зависит от:

1. Поверхности нагрева.

2. Коэффициента потери тепла в системе.

3. Работа котла с дутьем и без дутья.

4. Качество топлива.
Задание
Чугунный котел без дутья вырабатывает пар и воду для бытовых нужд. Поверхность его нагрева Н с расчетным количеством тепла Q, подаваемое тепло потребителю теряется в трубопроводе и коэффициент учитывающий потери = К1. Теплосодержание топлива in.

Определить годовой расход топлива с учетом потерь. Время работы котла в год (t) суток (см. таблица № 12.1).

Таблица № 12.1
	№

вари-

анта
	Поверхность

нагрева

Н (м2)
	Коэффициент

потерь

К1
	Теплосодер.

топлива
in
	КПД

котельные

установки η
	Низшая 

теплота

сгорания Qн
ккал/кг
	Время работы

котла в год
t (сут)

	1
	0,84
	1,0
	639
	0,6
	6100
	210

	2
	2,46
	1,12
	640
	0,62
	6500
	220

	3
	11,6
	1,14
	642
	0,64
	6010
	230

	4
	34
	1,18
	644
	0,68
	5980
	240

	5
	29,4
	1,20
	646
	0,7
	5900
	260

	6
	35,2
	1,13
	631
	0,61
	4840
	280

	7
	36,5
	1,15
	645
	0,63
	6550
	300

	8
	37,8
	1,17
	643
	0,65
	6740
	320

	9
	35
	1,19
	654
	0,67
	6240
	340

	0
	40,6
	1,2
	653
	0,69
	6130
	360


1. Определим теплонапряжение поверхности нагрева котла (Т).
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2. Определим поверхность нагрева чугунных секционных котлов (F).


[image: image89.emf]F=Κ

1

⋅

∑

Q

T

=Κ⋅

∑

Q

Q

H

м2, где
К1 – коэффициент потерь в трубопроводе.

3. Определить необходимую паропроизводительность котельной (Д) кг/час.
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4. Определить максимальный часовой расход топлива В час.
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, где
К1 – коэффициент потерь тепла в трубопроводе;
ΣQ – расчетное количество тепла;
Qн – низшая теплота сгорания;
η – КПД котельной установки.

5. Определить годовой расход топлива в натуральном выражении.
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, где
t – время работы котла в год.
Задача № 13
Определить оптимальную длину стрелы при монтаже

плит перекрытия.
Цель задания. Научится подбирать краны для С.М.Р., произвести расчет на опрокидывание выбранного ч/п механизма.
При монтаже домов используются башенные и автомобильные краны. Для укладки ж/б изделий приходится постоянно изменять вылет стрелы, что приводит к изменению устойчивости крана. Чтобы избежать опрокидывание крана, производится расчет оптимального вылета стрелы.
Задание
Расстояние от уровня основания крана до монтажа отметки = 14 м. кран стреловой, двигающийся вдоль фронта монтажа. Угол поворота стелы крана φ1 = 900 (см. таблицу № 13.1).
Таблица № 13.1
	№

вариан-

та
	Размер плиты

м
	Толщина стены

см
	hc
v
	Ширина балки для опирания плиты,

мм

	1
	1,5×6
	52
	1,2
	200

	2
	3×6
	67
	1,4
	250

	3
	1,5×12
	78
	1,6
	300

	4
	3×12
	104
	1,8
	400

	5
	1,5×6
	67
	1,6
	360

	6
	1,5×12
	52
	1,4
	250

	7
	3×6
	78
	1,2
	350

	8
	3×12
	104
	1,6
	300

	9
	1,5×6
	78
	1,8
	200

	0
	1,5×12
	52
	1,8
	205


1. Определим h1 – превышение точки ι над точкой С: (см. рис. № 1).


[image: image93.emf]h
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, где
Нм – высота от уровня основания крана до уровня монтажной отметки;
hс – расстояние от земли до точки закрепления стрелы на кране.

2. Определим hс – превышение верхнего конца стрелы над точкой ι, где ι – расстояние от стрелы крана до смонтированной конструкции = 1 м.


[image: image94.emf]h
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, где
L2 – размер верхней части стрелы от точки А – оси верхнего полиспаста.

Учитывая ширину балки, толщину стены определим f – расстояние по горизонтам от монтируемой конструкции после установки до края сооружения, со стороны крана и в – расстояние по горизонтам от вертикальной оси полиспаста до точки ι.

3. Находим отношение 
[image: image95.emf]в

h

1

 и по Рис. 2 определим α, а затем sinα и cosα.

4. Определим длину стрелы от ι до С=L.
Вывод. Как зависит длина стрелы от массы груза?

[image: image96.png]



Рис. 1 Схема монтажа плит покрытия в ячейке цеха
                    а – вид сбоку; б – план
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      Рис. 2 График для определения оптимального угла 

                    наклона стрелы к горизонту.
Задача № 14
Расследование несчастного случая на производстве.
Целью расследования несчастного случая, происшедшего на производстве, является выявление истинных причин, вызвавших этот случай и разработка обоснованных мероприятий, направленных на предупреждение повторения подобных случаев.
Задание
При просадке подкранового пути произошло обрушение башенного крана, в результате, чего крановщик получил многочисленные травмы. Возраст крановщика – 45 лет. После проведенного курса лечения получил II группу инвалидности.

Согласно положения об особенностях расследования несчастных случаев на производстве необходимо:

1. Подготовить приказ по расследованию несчастного случая.

2. Изложить последовательность о создании комиссии расследования обстоятельств несчастного случая.

3. Оформить необходимые документы по результатам расследования.

· Изучение о групповом несчастном случае тяжелом несчастном случае, несчастным случае со смертельным исходом.

· Протокол опроса пострадавшего при несчастном случае, очевидна несчастного случая, должностного лица.

· Протокол осмотра места несчастного случая, происшедшего (произвольно).

· Акт о несчастном случае на производстве. (Форма Н – 1).

· Сообщение о последствиях несчастного случая на производстве и принятых мерах.

· Литература: из задания.
Задача № 15
Определить устойчивость откоса.
Цель задания. Научиться устройству котлованов с безопасной крутизной откоса, а также устройство подпорной стенки.
Рытье котлованов и траншей с откосами без крепления в нескальных грунтах выше уровня грунтовых вод или грунтах осушенных с помощью искусственного водопонижения, допускается при глубине выемки и крутизне откоса (см. таблицу № 15.1).
Таблица № 15.1
	Вид грунта
	Отношение высоты откоса к заложению при глубине выемки м, не более.

	
	1,5
	3
	5

	Насыпные неуплотненные
	1:0,67
	1:1
	1:1,25

	Песчаные и гравийные
	1:0,5
	1:1
	1:1

	Супесь
	1:0,25
	1:0,67
	1:0,85

	Глина
	1:0
	1:0,25
	1:0,5

	Суглинок
	1:0
	1:0,5
	1:0,75

	Лёссы 
	1:0
	1:0,5
	1:0,5


Таблица № 15.2

При других вариантах отношений высоты откосов устраиваются, подпорные стенки.
	№

вари-

анта
	Высота подпорной стенки Н,м.
	Толщина

δ, м
	Плотность 

кладн. β
	Давление на стены

Р
	Угол внутр. 

трения

φ
	Длина стены

а, м.

	1
	1,5
	0,15
	1200
	1000
	0,01
	1,0

	2
	1,7
	0,20
	1300
	1300
	0,015
	1,20

	3
	1,9
	0,22
	1400
	1500
	0,020
	1,40

	4
	2,1
	0,24
	1500
	1700
	0,025
	1,60

	5
	2,20
	0,26
	1600
	1900
	0,030
	1,80

	6
	2,30
	0,30
	1700
	2000
	0,035
	2,0

	7
	2,40
	0,31
	1800
	2100
	0,040
	2,20

	8
	2,5
	0,320
	1900
	2200
	0,045
	2,40

	9
	2,6
	0,330
	2000
	2300
	0,050
	0,60

	0
	2,8
	0,350
	2200
	2400
	0,055
	2,80


Задание
Для строительства объекта отрывается котлован глубиной (Н). Грунт неустойчив, поэтому устраивается подпорная стенка толщиной (δ) в кирпичном или бетонном исполнении плотностью (ρ), выполнена подпорная стенка длиной (а). Определить устойчивость стенки.
Решение
1. Рассчитать массу полосы стенки.


[image: image98.emf]Ρ=ρ⋅Η⋅δ⋅а

, где
ρ – плотность;
Н – глубина котлована;
δ – толщина стенки;
а – длина стенки.

2. Определить удерживающую силу Еу.


[image: image99.emf]Ε
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 (н), где
ρ – давление на стенку;
φ – угол внутреннего трения.

3. Найдем усилие на стенку от временной нагрузки (Ен).
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4. Найдем активное усилие грунта на стену.
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5. Просуммируем Еак +Ен и сравним с Еу.

6. Рассчитаем устойчивость стенки на опрокидывание, для этого определим:

1. удерживающий момент Му.
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2. опрокидывающий момент при давлении на стенку.
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7. Определить фактическую толщину подпорной стенки (δ1).
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На основании проведенных расчетов сделать вывод об устойчивости подпорной стенки на сдвиг и опрокидывание.
Задача № 16
Определить время наполнения взрывоопасных концентраций пыли и последствия ее взрыва при температуре окружающей среды t=210 С.
Цель задания. Научить на примере насыщения взрывоопасной смеси, безопасным методом работы во взрывоопасном цехе.
В деревообрабатывающем цехе объемом V после фигурного точения заготовок, производят шлифовку их поверхностей. Перед каждым шлифовальным станком установлена вытяжная вентиляция, но все равно за сутки накапливается в цехе пыль Мс грамм. Нижний концентрационный предел древесной пыли (в зависимости от разновидности дерева) Qv пыли. Взрыв происходит при размере частиц σ<100м км (см. таблицу № 16.1).
Таблица № 16.1
	№

варианта
	Объем помещения
V0 м3
	Накапливаемая пыль

Мс гр.
	Концентрация предела воспламен. Qv пыли Дж/кг

	1
	3000
	200
	20,1∙103

	2
	4500
	220
	20,2·103

	3
	5000
	250
	20,3∙103

	4
	5500
	270
	20,4∙103

	5
	6000
	290
	20,5∙103

	6
	3200
	310
	20,6∙103

	7
	3700
	350
	20,7∙103

	8
	4100
	400
	20,8∙103

	9
	4700
	450
	20,9∙103

	0
	5100
	500
	20,0∙103


Решение
1. Определить нижний концентрационный предел воспламенения (НКП).
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2. Определить критическую массу пыли, при которой возможен взрыв (Мкр).
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, где
V0 – объем помещений.

3. Определить время накопления взрывоопасного количества пыли (tкр).
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, где
Мс – накапливаемая пыль.

4. Определить потенциальную возможность взрыва (ПВЗ) (он возможен при Рфак>НКП).
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5. Определить избыточное давление в помещении цеха при взрыве ПВЗ (∆Рф).
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, где
Т0 – время работы станка (час) = 8 часов.

6. По (таблице № 16.2) определить степень разрушения производственных зданий и рядом стоящих зданий и сооружений.

7. Радиус разброса смеси продуктов взрыва в цехе.
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, где
П = 3,14.
Таблица №16.2
Степень разрушения объектов (зданий, сооружений, транспорта) в зависимости от избыточного давления (РФ, кПа).
	№

варианта
	Элементы
	Степень разрушения

	1
	Элементы  металлическим каркасом
	30-30
	20-30
	20-10

	2
	Кирпичные (более 3-х этажей) здания
	30-20
	20-12
	12-8

	3
	Цистерны ж/д
	90-60
	60-40
	40-20

	4
	ЛЭП
	120-80
	70-50
	40-20

	5
	Трубопроводы наземные
	130
	50
	20

	6
	Трубопроводы на эстакаде
	50-40
	40-30
	30-20

	7
	Резервуары ГМС:

· наземные
	100-50
	50-30
	30-10

	
	· подземные
	200-100
	100-50
	50-30

	8
	ТЭС
	25-20
	20-15
	15-10

	9
	Водонапорная башня
	60-40
	40-20
	20-10

	10
	Деревянные дома
	30-20
	20-10
	10


Задача № 17
Определить расчетное время эвакуации людей из зала заседания.
Цель задания. Научить безопасной эвакуации людей при чрезвычайной ситуации в зданиях и сооружениях.
Зал заседания имеет (n) – количество рядов, по (а) мест в ряду,. Для выхода людей имеются две двери шириной 2,50 м., ширина прохода (δ) = 2,5 м. Расстояние между стенками кресел (ι) = 0,8 м., длина ряда 10 м. Все люди взрослые с площадью горизонтальной проекции человека f = 0,08 м2 

Параметры движения людских потоков в рядах мест зрительного зала:

· Плотность – Др = 0,42,

· Пропускная способность – Qр = 6 м2/мин.

· Скорость движения – Vр = 22,84м/мин.

· Интенсивность движения qр = 9,6 м/мин.

Таблица № 17.1
	№

варианта
	Количество рядов
n
	Количество мест в ряду

а

	1
	6
	20

	2
	8
	18

	3
	10
	16

	4
	12
	14

	5
	14
	12

	6
	16
	10

	7
	18
	8

	8
	20
	10

	9
	22
	12

	0
	24
	14


Решение
Составить схему планировки зала заседаний по данным (таблице № 17.1).

1. Рассчитать общее число зрителей.
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, где
n1 n2 – количество рядов в зале;
а1 а2 – число мест в ряду;
N0 – общее число зрителей.

2. Определить время выхода людей в проходе.
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3. Определить интенсивность движения при слиянии потока из всех рядов.
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, где
Qр – пропускная способность.

4. Определить стабилизацию движения в проходе (Др).
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5. Определить интенсивность движения на первом участке прохода.
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6. Определить интенсивность движения на втором участке прохода.
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Δq – интенсивность определяемого ряда.

7. Определить интенсивность движения на третьем участке прохода.
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 и так далее на всех рядах

8. Определить время движения потока людей от наиболее удаленного места до выхода.
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Вывод: Сделать сравнение расчетного времени с нормативным для эвакуации зрителей.
Задача № 18
Определения выброса окиси углерода, углеводорода, оксидов азота, серы, сажи, свинца.
Цель задания. Научиться производить расчет загрязняющих веществ окружающей среды, помещений, населенных пунктов.
Массовый выброс (М1) загрязняющих веществ легковыми автомобилями с определенным объемом двигателя при движении по территорий населенных пунктов рассчитывается.
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Пробеговые выбросы загрязняющих веществ легковыми автомобилями по территории населенных пунктов.
Таблица № 18.1
	№

вари-

анта
	Рабоч.

объем

движ. Л.
	Пробеговой выброс m1 г/км
	Рв

	
	
	СО
	СН
	NO2
	C
	SO2
	А - 76
	АU - 93

	1
	1,2
	11,4
	2,1
	1,3
	0
	0,052
	0,0008
	0,017

	2
	1,4
	13
	2,6
	1,5
	0
	0,076
	0,011
	0,025

	3
	1,6
	13,2
	2,7
	1,6
	0
	0,077
	0,012
	0,026

	4
	1,8
	13,5
	2,8
	1,8
	0
	0,078
	0,013
	0,027

	5
	2,0
	14
	2,8
	2,0
	0
	0,080
	0,014
	0,030

	6
	2,2
	14,1
	2,9
	2,1
	0
	0,086
	0,014
	0,031

	7
	2,4
	14,2
	2,92
	2,2
	0
	0,088
	0,014
	0,031

	8
	2,6
	14,3
	2,93
	2,3
	0
	0,090
	0,014
	0,031

	9
	2,8
	14,4
	2,94
	2,4
	0
	0,093
	0,014
	0,031

	0
	3,0
	14,5
	2,96
	2,7
	0
	0,096
	0,014
	0,031


Таблица № 18.2
Значения К1 зависящий от типа населенных пунктов
	№

вари-

анта
	Тип населенных пунктов.
	Значение Кτ

	
	
	СО
	СН
	NO2
	C
	SO2
	Pв

	1
	Город с населением 1500 тыс. чел.
	1,20
	1,20
	1,20
	0
	1,40
	1,40

	2
	10 мил. чел.
	1,0
	1,0
	1,0
	0
	1,25
	1,25

	3
	500 тыс. чел
	0,6
	0,7
	0,7
	0
	1,0
	1,0

	4
	900 тыс.чел.
	0,87
	0,92
	0,94
	0
	1,15
	1,15

	5
	50 тыс. чел.
	0,6
	0,7
	0,75
	0
	0,95
	0,95

	6
	100 тыс. чел.
	0,7
	0,79
	0,81
	0
	1,05
	1,05

	7
	25 тыс. чел.
	0,5
	0,6
	0,8
	0
	0,8
	0,8

	8
	20 тыс. чел.
	0,45
	0,55
	0,8
	0
	0,7
	0,7

	9
	15 тыс. чел.
	0,4
	0,5
	0,75
	0
	0,65
	0,65

	0
	прочие насел.
	0,41
	0,59
	0,6
	0
	1,0
	1,0


Массовый выброс загрязняющих веществ легковыми автомобилями с определенным объемом двигателя в не населенных пунктов (М2) определяется.
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Пробеговые выбросы загрязняющих веществ легковыми автомобилями при движении вне населенных пунктов.
Таблица № 18.3
	Рабочий

объем

Л.
	Пробеговой выброс m2 г/км

	
	Суммарн.L
пробег км/сут
	СО
	СН
	NO2
	С
	SO2
	Рв

	
	
	
	
	
	
	
	А - 76
	АU - 93

	
	По городу
	Вне города
	
	
	
	
	
	
	

	Менее 1,3
	50
	30
	4,8
	1,2
	2,3
	0
	0,052
	0,008
	0,017

	1,3 – 1,8
	100
	50
	5,5
	1,5
	2,7
	0
	0,076
	0,011
	0,025

	1,8 – 3,5
	200
	100
	6,0
	1,6
	4,0
	0
	0,096
	0,014
	0,031


Суммарный массовый выброс загрязняющего вещества легковыми автомобилями.
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Задание
Провести анализ выброса загрязняющих веществ легковыми автомобилями по данным (таблиц № 18.1, № 18.2, № 18.3) по территории, вне территории и в зависимости от типа населенного пункта. Подсчитать суммарный массовый выброс загрязняющих веществ легковыми автомобилями индивидуальных владельцев.
Решение
1. Определить массовый выброс при движении по территории населенного пункта (М).
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m1 – пробеговый выброс загрязняющих веществ легковых автомобилей с двигателем рабочего объема г/км (таблица № 18.1).
L1 – суммарный пробег легковых автомобилей по территории населенного пункта (км).
К1 – коэффициент учитывающий изменение выбросов загрязняющих веществ при движении по территории населенного пункта (табл. № 18.2) зависит от типа населенного пункта.

2. Определить массовый выброс загрязняющих веществ легковыми автомобилями вне населенных пунктов (М2).
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m2 – пробеговый выброс загрязняющего вещества легкового автомобиля (таблица № 18.3).
L2 – суммарный пробег при движении вне населенных пунктов (км).

3. Определить массовый выброс загрязняющего вещества легковым автомобилей (м).
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, где
Кn – коэффициент учитывающий влияние технического состояния автомобилей на массовый выброс i – го загрязняющего вещества (Ктсо=1,75; Ктсн=1,48; Ктno=1.0; КтSO=1,15; КтРв=1,15) т.

4. Если отсутствуют данные о пробеге автомобилей в городских и загородных условиях и наличии об общем пробеге автомобилей (L), пробег L1 и L2 определить по формулам (индивидуальный владелец) в городах L1 = 0.6∙L; L2 = 0.4·L в сельской местности L1 = 0,3∙L; L2=0,7∙L/

Легковые автомобили, принадлежащие предприятиям:

в городах L1 = 0,9∙L; L2 = 0,7∙L.
Задача № 19
Определение опасной зоны работы крана, длины стропа.
Цель задания. С учетом опасной зоны научиться правильно, подбирать, стропы используя, таблицы характеристик канатов.

Граница опасной зоны работы крана с учетом площади между подкрановыми путями увеличенной в каждую сторону на (R+Sн) т.е.


длина 
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ширина 
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, где
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- длина подкранового пути, м;
в – ширина колии, м;
R – максимальный вылет крана, м;
Sн – отлет груза при его падении с высоты (таблица № 19.1).

Отлет груза S1 при падении с высоты h от точки его подвешивания при монтаже определяется:
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ω – угловая скорость вращения стропы = 0,1 с-1
Эта формула применима для компактных грузов в без ветреную погоду.

Таблица № 19.1
	Высота возможного падения подъема
	Граница опасной зоны Sn(м)

	
	Вблизи мест перемещения грузов (от горизонтальной проекции траектории перемещения).
	Вблизи строящегося здания или сооружения.

	До 20
	7
	5

	Свыше 20 - 70
	10
	7

	70 - 120
	15
	10

	120 - 200
	20
	15

	200 - 300
	25
	20

	300 - 450
	30
	25


Таблица № 19.2
	№

вари-

анта
	Высота здания Н 

(м)
	Число ветвей строп

(m).
	Длина подкранового пути

[image: image129.emf]ℓ

 м
	Ширина колеи подкранового пути в
	Масса груза
Q (тн).
	Максимальный вылет стрелы
R (м)
	Угол стропа

α

	1
	15
	2
	10
	3,0
	1,5
	6
	0

	2
	20
	4
	15
	3,5
	1,7
	7
	15

	3
	60
	6
	20
	4,0
	1,9
	8
	30

	4
	75
	2
	25
	4,2
	2,1
	9
	45

	5
	125
	4
	30
	4,5
	2,3
	10
	60

	6
	160
	6
	15
	3,2
	2,5
	11
	0

	7
	205
	2
	17
	3,4
	2,7
	12
	15

	8
	100
	4
	19
	3,6
	2,9
	13
	30

	9
	150
	6
	20
	3,0
	3,0
	10
	45

	10
	210
	4
	24
	3,2
	3,2
	14
	60


Решение
1. Определить границу опасной зоны работы крана формула (1) длина L, ширина В.

2. Определить отлет компактного груза S1 формула (2).

По полученным данным вычертить схему опасной зоны.

3. Определить усилие (натяжение) в одной ветви стропа формула (3).
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Q – масса груза;
m – число ветвей стропа;
α – угол между стропами;
К – коэффициент зависящий от угла наклона ветви стропа (таблица № 19.3).

Таблица № 19.3
	α град
	0
	15
	30
	45
	60

	К
	1
	1,03
	1,15
	1,42
	2


4. Определить разрывное усилие в ветви строп R формула (4).
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К3 – коэффициент запаса прочности стропа (табл. № 19.4)

По (таблице № 19.4) выбирается канат, и определяются его данные: временное сопротивление разрыву, его диаметр.
Таблица № 19.4
Характеристика стальных проволочных канатов.
	Диаметр

каната,

мм
	Площадь попереч-

ного сечения проволок,

мм2
	Масса 1000м каната, кг.
	Разрывное усилие каната в целом, кН при маркировочной группе проволок, МПа

	
	
	
	1666
	1764
	1862
	1960

	Канат 6×36+1 о.с. (ГОСТ 7668 - 80*) с числом проволок 216 шт., тип касания ЛК – РО.

	11,5
	51,96
	513
	70,95
	75,1
	78,2
	80,7

	13,5
	70,55
	696,5
	96,3
	101,5
	106
	109

	15
	82,16
	812
	111,5
	116,5
	122,5
	128

	16,5
	105,73
	1045
	144
	150
	157,5
	165

	18
	125,78
	1245
	171,5
	175,5
	186,5
	190

	20
	154
	1520
	210
	215
	229
	233,5

	22
	185,1
	1820
	252,5
	258,8
	275
	280,5

	23
	252,46
	2495
	344
	352,5
	375,5
	383

	27
	283,8
	2800
	387,5
	396,5
	422
	430,5

	29
	325,4
	3215
	444
	454,5
	484
	493,5

	31
	370
	3655
	505
	517
	550,5
	561,5

	Канат 6×37+1 о.с. (ГОСТ 3079 - 80*) с числом проволок 222 шт., тип касания ТЛК – О.

	11,5
	47,01
	468
	66,5
	68,75
	71,7
	74,5

	13,5
	66,56
	662,5
	94,2
	97,1
	100,5
	105,5

	15,5
	85,54
	851,5
	121
	124
	130
	136

	17
	107
	1065
	151
	155,5
	162,5
	170

	19,5
	135,5
	1350
	191,5
	197
	206,5
	215,5

	21,5
	167,6
	1670
	237
	244,5
	255,5
	266,5

	23
	193,6
	1930
	274
	283
	295
	307

	25
	225,4
	2245
	318,5
	328,5
	343
	358,3

	27
	266,25
	2650
	376,5
	388,5
	406
	423,5

	29
	303
	3015
	428,5
	441,5
	464
	482

	30,5
	342,16
	3405
	484
	449
	522
	544,5

	Канат 6×37+1 о. с. (ГОСТ 3071 - 74*) с числом проволок 222 шт., тип касания ТК.

	11,5
	43,85
	427
	61,05
	62,55
	-
	67,95

	13,5
	63
	613,5
	87,7
	89,6
	-
	97,65

	15,5
	85,8
	834,5
	119
	122
	-
	132,5

	22,5
	174,8
	1705
	243,5
	249
	-
	270,5

	24,5
	211,5
	2060
	294,5
	301,5
	-
	327,5

	27,0
	252,3
	2455
	351
	360
	-
	390,5

	29
	296
	2880
	412
	422
	-
	458

	33,5
	394
	3835
	548,5
	561,5
	-
	610

	Канат 6×36+7×7 (ГОСТ 7669 - 80*) с числом проволок 265 шт., тип касания ЛК – РО.

	10,5
	52,9
	482
	70,4
	71,8
	75,8
	77,4

	13
	80,46
	733
	106,5
	108,5
	115,5
	118,5

	14,5
	96,36
	906
	128
	130
	138,5
	141,5

	16
	121,87
	1145
	162
	165
	175
	178,5

	17,5
	145
	1300
	193
	196
	209
	213

	19,5
	179
	1630
	238,5
	242,5
	258
	263

	21
	213,4
	1950
	284
	289,5
	307
	313,5

	23
	251,2
	2290
	334,5
	341
	362
	368,5

	25
	292,1
	2660
	389
	396
	417,5
	429

	26
	327,4
	2975
	436
	444
	472
	480,5

	28
	373,2
	3395
	497
	506,5
	538
	547,5

	30
	426,8
	3890
	568
	579
	615
	627

	32,5
	487,5
	4445
	649
	661,5
	703
	716

	Канат 6×19+1 о.с. (ГОСТ 2688 - 80*) с числом проволок 114 шт., тип касания ЛК – Р.

	11
	47,19
	461,6
	66,75
	68,8
	72
	75,15

	12
	53,9
	527
	76,2
	78,53
	81,9
	85,75

	13
	61
	596,6
	86,3
	89
	92,8
	97

	14
	74,4
	728
	105
	108
	112,5
	118

	15
	86,28
	844
	122
	125,5
	131
	137

	16,5
	104,6
	1025
	147,5
	152
	159
	166

	18
	124,7
	1220
	176
	181,5
	189,5
	198

	19,5
	143,6
	1405
	203
	209
	218,5
	228

	21,5
	167
	1635
	236
	243,5
	254
	265,5

	22,5
	188,8
	1850
	267
	275
	287,5
	303,5

	24
	215,5
	2110
	304,5
	314
	328
	343

	25,5
	244
	2390
	345
	355,5
	372
	388,5

	27
	274,3
	2685
	388
	399,5
	418
	436,5

	28
	297,6
	2910
	421
	434
	453,5
	473

	30,5
	356,7
	3490
	504,5
	520
	544
	567,5

	32
	393
	3845
	556
	573
	599,5
	625,5


Задача № 20
Расследование несчастных случаев.
Задание

Изложить порядок расследования обстоятельств несчастного случая. Оформить необходимые документы по результатам расследования. Подсчитать убытки предприятия от данного несчастного случая.

Задача № 1

При просадке подкранового пути в весенний период произошло обрушение башенного крана, который упал на строящееся здание, в результате чего крановщик получил многочисленные травмы. Возраст крановщика 45 лет: после проведенного курса лечения получил II группу инвалидности.
Порядок расследования обстоятельств несчастного случая.
Получив, сообщение о несчастном случае работодатель обязан: сообщить о несчастном случае Госинспекцию по охране труда, создать комиссию по расследованию несчастного случая.

В состав комиссии входят:

1. Представитель работодателя (возглавляет комиссию).

2. Специалист по охране труда.

3. Член профсоюзного комитета, при отсутствии профорганизации уполномоченный по охране труда.

4. Представитель фонда социального страхования.

Представитель комитета по труду администрации области, государственный инспектор Госинспекции по охране труда представитель Госгортехнадзора, Госэнергонадзора - при условии несчастных случаев на объектах подведомственных Госгортехнадзору, Госэнергонадзору.

При эксплуатации производственных объектов поднадзорных Госгортехнадзору, в результате аварии производится комиссиями, состав которой формируется и утверждается территориальным органом Госгортехнадзора, комиссию возглавляет представителя этого органа.

1. Подготовить приказ о создании комиссии и установить сроки расследования.

2. Комиссия вызывает и опрашивает очевидцев происшествия несчастного случая, получает необходимую информацию от лиц, допустивших нарушение нормативных требований по охране труда и от пострадавшего.

3. За счет работодателя проводят:

· выполнение технических расчетов, лабораторных исследований;

· фотографирование мест несчастного случая, составление планов, эскизов.

Работодатель обязан предоставить транспорт, служебное помещение, средства связи, если это необходимо для расследования.

1. На основании собранных документов и материалов комиссия устанавливает обстоятельства и причины несчастного случая, квалифицирует несчастный случай и определяет лиц, допустивших нарушение требований охраны труда, законодательных и нормативных актов, правовых актов, разрабатывает мероприятия по предупреждению несчастных случаев на производстве.

2. Составляется акт по результатам расследования по форме Н-1.

3. Результаты расследования несчастного случая рассматриваются работодателем с участием профсоюзного либо иного уполномоченного работниками представительного органа для принятия соответствующих решений, направленных на профилактику и предупреждение несчастных случаев на производстве.

4. После расследования дается сообщение о последствиях несчастного случая на производстве и принятых мерах в Госинспекцию по охране труда.

5. Определение материального ущерба производится:
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Мобщ – общий материальный ущерб;
Мзд – ущерб по зданию;
Мб – ущерб по больничному листу связанных с невыходом на работу по болезни;
Мм – ущерб по поврежденным машинам;
Мо – ущерб по оборудованию;
Минстр. – ущерб по инструменту.
Литература: Положение об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях. Утвержденного Постановление и Минтруда РФ от 24 октября 2002г. № 73 (с актуал. На 14 ноября 2016 г.)
Приложение № 1

формы документов, необходимых 

для расследования и учета 

несчастных случаев на производстве

 (Формы 1 – 9)
Форма 1
извещение

о групповом несчастном случае (тяжелом несчастном 

случае, несчастном случае со смертельным исходом)*
1. ______________________________________________________________________________
(наименование организации, ее ведомственная и отраслевая принадлежность (ОКОНХ

основного вида деятельности), место нахождения и юридический адрес; фамилия и инициалы

работодателя – физического лица, его регистрационные данные, вид производства, адрес,

телефон, факс)
2. ______________________________________________________________________________
(дата и время (местное) несчастного случая, выполнявшаяся работа** , краткое описание

места происшествия и обстоятельств, при которых произошел несчастный случай)
3. ______________________________________________________________________________
(число пострадавших, в том числе погибших)
4.______________________________________________________________________________
(фамилия, инициалы и профессиональный статус** пострадавшего (пострадавших),

профессия (должность)** , возраст – при групповых несчастных случаях указывается для

каждого пострадавшего отдельно)
5. ______________________________________________________________________________
(характер** и тяжесть повреждений здоровья, полученных пострадавшим (пострадавшими),

при групповых несчастных случаях указывается для каждого пострадавшего отдельно)
6. ______________________________________________________________________________
(фамилия, инициалы лица, передавшего извещение, дата и время передачи извещения)
7. ______________________________________________________________________________
(фамилия, инициалы лица, принявшего извещение, дата и время получения извещения)
* Передается в течение суток после происшествия несчастного случая в органы и организации, указанные в статье 228 Трудового кодекса Российской Федерации, по телефону, факсом, телеграфом и другими имеющимися средствами связи.

** При передаче извещения отмеченные сведения указываются и кодируются в соответствии с установленной классификацией.
Форма 2
Форма Н-1

Один экземпляр направляется

пострадавшему или его

доверенному лицу
утверждаю

_______________________

(подпись, фамилия, инициалы

работодателя

(его представителя))

«___» ___________ 20__ г.

Печать

акт № ______

о несчастном случае на производстве
1. Дата и время несчастного случая_________________________________________________
(число, месяц, год и время происшествия несчастного случая,

количество полных часов от начала работы)
2. Организация (работодатель), работником которой является (являлся) пострадавший____________________________________________________________________
(наименование, место нахождение, юридический адрес, ведомственная и отраслевая

принадлежность (ОКОНХ основного вида деятельности); фамилия, инициалы работодателя –

физического лица)
Наименование структурного подразделения __________________________________________

3. Организация, направившая работника_____________________________________________
(наименование, место нахождения, юридический адрес, отраслевая принадлежность)
4. Лица, проводившие расследование несчастного случая:
(фамилия, инициалы, должности и место работы)
5. Сведения о пострадавшем:

фамилия, имя, отчество ___________________________________________________________

пол (мужской, женский) __________________________________________________________

дата рождения ___________________________________________________________________

профессиональный статус _________________________________________________________

профессия (должность) ___________________________________________________________

стаж работы, при выполнении которой произошел несчастный случай____________________
(число полных лет и месяцев) в том числе в данной организации

(число полных лет и месяцев)
6. Сведения о проведении инструктажей и обучения по охране труда

Вводный инструктаж _____________________________________________________________
(число, месяц, год)
Инструктаж на рабочем месте (первичный, повторный, внеплановый, целевой)
(нужное подчеркнуть)
по профессии или виду работы, при выполнении которой произошел несчастный случай ________________________________________________________________________________
(число, месяц, год)
Стажировка: с «___» _______________ 20__ г. по «___» _________________ 20__ г.
(если не проводилась – указать)
Обучение по охране труда по профессии или виду работы, при выполнении которой произошел несчастный случай: с «____» ____________ 20__ г. по «___» _________ 20__г.
(если не проводилось – указать)
Проверка знаний по охране труда по профессии или виду работы, при выполнении которой произошел несчастный случай _____________________________________________________
(число, месяц, год, № протокола)
7. Краткая характеристика места (объекта), где произошел несчастный случай
(краткое описание6 места происшествия с указанием опасных и (или) вредных

производственных факторов со ссылкой на сведения, содержащиеся в протоколе осмотра места несчастного случая)
Оборудование, использование которого привело к несчастному случаю
(наименование, тип, марка, год выпуска, организация – изготовитель)
8. Обстоятельства не6счастного случая
(краткое изложение обстоятельств, предшествовавших несчастному случаю, описание событий

и действий пострадавшего и других лиц, связанных с несчастным случаем, и другие сведения,

установление в ходе расследования)
8.1. Вид происшествия ____________________________________________________________

8.2. Характер полученных повреждений и орган, подвергший повреждению, медицинское заключение о тяжести повреждения здоровья

________________________________________________________________________________

8.3. Нахождение пострадавшего в состоянии алкогольного или наркотического опьянения
(нет, да – указать состояние и степень опьянения в соответствии с заключением по

результатам освидетельствования, проведенного в установленном порядке)
8.4. Очевидцы несчастного случая __________________________________________________
(фамилия, инициалы, постоянное место жительства, домашний телефон)
9. Причины несчастного случая ____________________________________________________
(указать основную и сопутствующие причины
________________________________________________________________________________
несчастного случая со ссылками на нарушение требования законодательных и иных

нормативных правовых актов, локальных нормативных актов)
10. Лица, допустившие нарушение требований охраны труда:
(фамилия, инициалы, должность (профессия) с указанием требований законодательных.

иных нормативных правовых и локальных нормативных актов, предусматривающих их

ответственность за нарушения, явившиеся причинами несчастного случая, указать в п. 9

настоящего акта; при установлении факта грубой неосторожности пострадавшего указать

степень его вины в процентах)
Организация (работодатель), работниками которой является данные лица
(наименование, адрес)
11. Мероприятия по устранению причин несчастного случая, сроки ______________________

Подписи лиц, проводивших

расследование несчастного случая










_______________________










(фамилии, инициалы, дата)










_______________________

Форма 3
Форма Н-1ПС

Один экземпляр направляется

пострадавшему или его 

доверенному лицу
утрерждаю
________________________

(подпись, фамилия, инициалы

работодателя

(его представителя))

«___» ______________20__ г.

Печать
акт № _____

о несчастом случае на производстве
1. Дата и время несчастного случая _________________________________________________
(число, месяц, год и время происшествия несчастного случая)
2. Профессиональная спортивная организация, работником которой является (являлся) пострадавший ___________________________________________________________________
(наименование, место нахождения, юридический адрес)
3. Организация, направившая работника _____________________________________________
(наименование, место нахождения, юридический адрес)
4. Лица, проводившие расследование несчастного случая:
(фамилия, инициалы, должность и место работы)
5. Сведения о пострадавшем:

фамилия, имя, отчество ___________________________________________________________

пол (мужской, женский) __________________________________________________________

дата рождения ___________________________________________________________________

профессия (должность) ___________________________________________________________

стаж профессионального занятия видом спорта, при проведении которого произошел несчастный случай _______________________________________________________________
(число полных лет и месяцев)
6. Краткая характеристика места (спортивного объекта), где произошел несчастный случай ________________________________________________________________________________
(наименование и адрес организации, где проводился тренировочный процесс или

спортивные соревнования, описание места происшествия с указанием опасных факторов, типа используемого

спортивного оборудования, его основных параметров, года изготовления и т.д.)
7. Описание обстоятельств несчастного случая
(краткое изложение обстоятельств, предшествовавших несчастному случаю, описание событий

и действий пострадавшего и других лиц, связанных с несчастным случаем, и другие сведения

установленные в ходе расследования)
7.1. Нахождение пострадавшего в состоянии алкогольного или наркотического опьянения 
(нет, да – указать состояния и степень опьянения в соответствии с заключением по

результатам освидетельствования, проведенного в установленном порядке)
7.2. Характер полученных повреждений и орган, подвергшийся повреждению, медицинское заключение о тяжести повреждения здоровья ________________________________________

7.3. Очевидцы несчастного случая __________________________________________________
(фамилия, инициалы, постоянное место жительства, домашний телефон)
8. Причины несчастного случая ____________________________________________________
(указать основную и сопутствующие причины несчастного случая с указанием нарушенных

требований нормативных правовых актов, локальных нормативных актов)
9. Лица, допустившие нарушение установленных нормативных требований:
(фамилия, инициалы, должность (профессия) с указанием требований законодательных, иных

нормативных правовых и локальных нормативных актов, предусматривающих их

ответственность за нарушения, явившиеся причинами несчастного случая, указанными в п.8

настоящего акта, при установлении факта грубой неосторожности пострадавшего указать

степень его вины в процентах)
Организация (работодатель), работниками которой являются данные лица
(наименование, адрес)
10. Мероприятия по устранению причин несчастного случая, сроки __________________

Подписи лиц, пострадавших

расследование несчастного случая










_______________________










(фамилия, инициалы, дата)









_______________________

Форма 4

акт
о расследовании группового несчастного случая (тяжелого

Несчастного случая, несчастного случая со смертельным исходом)

Расследование _________________________________________________ несчастного случая,
(группового, тяжелого, со смертельным исходом)
происшедшего «___» ______________ 20__ г. в _________ час. _________ мин.
(наименование, место нахождения, юридический адрес организации, отраслевая принадлежность

ОКОНХ основного вида деятельности, наименование вышестоящего федерального органа

исполнительной власти; фамилия, инициалы работодателя – физического лица)
проведено в период с «____» _______________20___ г. по «____» ____________ 20__ г.

Лица, принимавшие участие в расследовании несчастного случая:
(фамилия, инициалы, должность, место работы)
Лица, принимавшие участие в расследовании несчастного случая:
(фамилия, инициалы доверенного лица пострадавшего (пострадавших); фамилия, инициалы,

должность и место работы других лиц, принимавших участие в расследовании несчастного

случая)
1. Сведения о пострадавшем (пострадавших):

фамилия, имя, отчество ___________________________________________________________

пол (мужской, женский) __________________________________________________________

дата рождения ___________________________________________________________________

профессиональный статус _________________________________________________________

профессия (должность) ___________________________________________________________

стаж работы, при выполнении которой произошел несчастный случай ___________________
(число полных лет и месяцев)
в том числе в данной организации __________________________________________________
(число полных лет и месяц)
семейное положение _____________________________________________________________
(состав семьи, фамилии, инициалы, возраст членов семьи, находившиеся на

иждивении пострадавшего)
2. Сведения о проведении инструктажей и обучения по охране труда

Вводный инструктаж _____________________________________________________________
(число, месяц, год)
Инструктаж на рабочем месте (первичный, повторный, внеплановый, целевой)
(нужное подчеркнуть)
по профессии или виду работы, при выполнении которой произошел несчастный случай____
(число, месяц, год)
Стажировка: с «___» ____________ 20__ г. по «___» ________________ 20___ г.
(если не проводились – указать)
Обучение по охране труда по профессии или виду работы, при выполнении которой произошел несчастный случай: с «___» ___________ 20__ г. по «___» ____________20__ г.
(если не проводилось – указать)
Проверка знаний по охране труда по профессии или виду работы, при выполнении которой произошел несчастный случай _____________________________________________________
(число, месяц, год, № протокола)
3. Краткая характеристика места (объекта), где произошел несчастный случай
(краткое описание места происшествия с указанием опасных и (или) вредных производственных

факторов со ссылкой на сведения, содержащиеся в протоколе осмотра места несчастного случая)
Оборудование, использование которого привело к несчастному случаю

(наименование, тип, марка, год выпуска, организация – изготовитель)
4. Обстоятельства несчастного случая
(описание обстоятельств, предшествовавших несчастному случаю, последовательное

изложение событий и действий пострадавшего (пострадавших) и других лиц, связанных с

несчастным случаем, характер и степень тяжести полученных пострадавшим (пострадавшими)

повреждений с указанием поврежденных мест, объективные данные об алкогольном или ином

опьянении пострадавшего (пострадавших) и другие сведения, установленные в ходе расследования
5. Причины вызвавшие несчастный случай ___________________________________________
(указать основную и сопутствующие причины
________________________________________________________________________________
несчастного случая со ссылками на нарушенные требования законодательных и иных

нормативных правовых актов)
6. Заключение о лицах, ответственных за допущенные нарушения законодательных и иных нормативных правовых и локальных нормативных актов, явившихся причинами несчастного случая:
(фамилия, инициалы, должность (профессия) лиц с указанием требований законодательных,

иных нормативных правовых и локальных нормативных актов, предусматривающих их

ответственность за нарушения, явившиеся причинами несчастного случая, указанными в п. 5

настоящего акта; при установлении факта грубой неосторожности пострадавшего

(пострадавших) указать степень его (их) вины в процентах)
7. Квалификация и учет несчастного случая
(излагается решение лиц, проводивших расследование несчастного случая, о квалификации

несчастного случая со ссылками на соответствующие статьи Трудового кодекса Российской

Федерации и пункты Положения об особенностях расследования несчастных случаев на

производстве в отдельных отраслях и организациях, утвержденного Постановлением

Минтруда России от 24 октября 2002 г. № 73, и указывается наименование организации

(фамилия, инициалы работодателя – физического лица), где подлежит учету и регистрации

несчастный случай)
8. Мероприятия по устранению причин несчастного случая, сроки
(указать содержание мероприятий и сроки их выполнения)
9. Прилагаемые документы и материалы расследования:
(перечислить прилагаемые к акту документы и материалы расследования)
Подписи лиц, проводивших 

расследование несчастного случая










_______________________










(фамилия, инициалы, дата)










_______________________
Форма 5

заключение

государственного инспектора труда

По несчастному случаю ___________________________________________________________
(групповому, с легким, тяжелым, со смертельным исходом)
происшедшему «____» ______________20___ г. в _______ час. ________мин.

с ______________________________________________________________________________
(фамилия, инициалы, (должность) пострадавшего (пострадавших), наименование и

юридический адрес, отраслевая принадлежность (ОКОНХ основного вида деятельности)

организации; фамилия и инициалы работодателя – физического лица)
Мною __________________________________________________________________________
(фамилия, инициалы, государственного инспектора труда)
с участием ______________________________________________________________________
(фамилия, инициалы: профсоюзного инспектора труда; работников органов

государственного надзора и контроля (с указанием их должностей); других лиц,

принимавших участие в расследовании несчастного случая)
проведено расследование данного несчастного случая в связи с _________________________
(указываются причины и основания проведения расследования)
Заключение составлено по материалам расследования, проведенного ____________________
(указать название организаций (комиссий организаций) или фамилии, инициалы, должности работников

правоохранительных органов, ранее проводивших расследование данного происшествия)
мною лично.

В ходе проведенного расследования установлено следующее:

1. Сведения о пострадавшем (пострадавших):

фамилия, имя, отчество ___________________________________________________________

пол (мужской, женский) __________________________________________________________

дата рождения ___________________________________________________________________

профессиональный статус _________________________________________________________

профессия (должность) ___________________________________________________________

стаж работы, при выполнении которой произошел несчастный случай
(число полных лет и месяцев)
в том числе в данной организации __________________________________________________
(число полных лет и месяцев)
семейное положение _____________________________________________________________
(состав семьи, фамилии, инициалы, возраст членов семьи, находящихся на

иждивение пострадавшего)
2. Сведения о проведении инструктажей и обучения по охране труда

Вводный инструктаж _____________________________________________________________
(число, месяц, год)
Инструктаж на рабочем месте (первичный, вторичный, внеплановый, целевой)
(нужное подчеркнуть)
по профессии или виду работы, при выполнении которой произошел несчастный случай ____
(число, месяц, год)
Стажировка: с «___» ____________ 20__ г. по «____» ______________________20__ г.
(если не проводилось – указать)
Обучение по охране труда по профессии или виду работы, при выполнении которой произошел несчастный случай: с «___» ____________ 20__ г. по «___» ___________ 20__ г
(если не проводилось – указать)
Проверка знаний по охране труда или виду работы, при выполнении которой произошел несчастный случай _______________________________________________________________
(число, месяц, год, № протокола)
3. Краткая характеристика места (объекта), где произошел несчастный случай
(краткое описание места происшествия с указанием опасных и (или) вредных производственных

факторов со ссылкой на сведения, содержащиеся в протоколе осмотра места несчастного случая)
Оборудование, использование которого привело к травме: _____________________________
(наименование, тип, марка, год выпуска, организация – изготовитель)
4. Обстоятельства несчастного случая
(описание обстоятельств, предшествовавших несчастному случаю, последовательное

изложение событий и действий пострадавшего (пострадавших) и других лиц, связанных с

несчастным случаем, характер и степень тяжести полученных пострадавшим (пострадавшими)

повреждений с указанием поврежденных мест, объективные данные об алкогольном или ином

опьянении пострадавшего (пострадавших) и другие сведения, установленные в ходе расследования)
5. Выводы

На основании проведенного мною расследования прихожу к заключению, что данный несчастный случай подлежит квалификации как
(связанный / не связанный)
с производством, оформлению актов ________________________________________________
(актом формы Н-1 или актом произвольной формы)
учету и регистрации ______________________________________________________________
(наименование организации или фамилия и инициалы работодателя – физического лица)
Причинами, вызвавшими несчастный случай, являются:
(указать основную и сопутствующие причины несчастного случая со ссылками на нарушенные
требования законодательных и иных нормативных правовых актов, локальных нормативных актов)
Ответственными лицами за допущенные нарушения требований законодательных и иных нормативных правовых актов, локальных нормативных актов, приведшие к несчастному случаю, являются:
(фамилия, инициалы, должность (профессия) лиц с указанием требований законодательных,

иных нормативных правовых и локальных нормативных актов, предусматривающих их

ответственность за нарушения, явившиеся причинами несчастного случая, указать

в настоящем заключении)
(фамилия, инициалы государственного инспектора труда, подпись, дата, печать / именной штамп)
Форма 6
протокол

опроса пострадавшего при несчастном случае

(очевидца несчастного случая, должностного лица)
__________________________




«___» _________ 20__ г.
(место составления протокола)









Опрос начат в ___ час. ___ мин










Опрос окончен в __ час. __ мин

Мною, председателем (членом) комиссии по расследованию несчастного случая, образованной приказом ___________________________________________________________
(фамилия, инициалы работодателя – физического лица либо наименование
___________________________________ от «___» ______________ 20___ г. № _______
организации)
________________________________________________________________________________
(должность, фамилия, инициалы председателя комиссии (члена комиссии), производившего опрос)
в помещении ___________________________________________________ произведен опрос
(указать место проведения опроса)
пострадавшего

(очевидца несчастного случая на производстве, должностного лица организации):
(нужное подчеркнуть)
1) фамилия, имя, отчество _________________________________________________________

2) дата рождения _________________________________________________________________

3) место рождения________________________________________________________________

4) место жительства и (или) регистрации ____________________________________________

телефон ________________________________________________________________________

5) гражданство __________________________________________________________________

6) образование ___________________________________________________________________

7) семейное положение, состав семьи _______________________________________________

8) место работы или учебы ________________________________________________________

9) профессия, должность __________________________________________________________

10) иные данные о личности опрашиваемого _________________________________________









_________________________________









(подпись, фамилия, инициалы опрашиваемого)
Иные лица, участвовавшие в опросе ________________________________________________
(процессуальное положение, фамилия, инициалы лиц, участвовавших в опросе:
________________________________________________________________________________
другие члены комиссии по расследованию несчастного случая, доверенное лицо пострадавшего, адвокат и др)
Участвующим в опросе лицам объявлено о применении технических средств _____________
(каких именно, как именно)
По существу несчастного случая, происшедшего «____» _______________ 20__ г. с 
(фамилия, инициалы, профессия, должность пострадавшего)








________________________________









(подпись, фамилия, инициалы опрашиваемого, дата)
Перед началом, в ходе либо по окончании опроса от участвующих в опросе лиц ___________
(их процессуальное положение, фамилия, инициалы)
заявления _________________________________ . Содержание заявлений: ________________
(поступили, не поступили)
________________________________________________________________________________








______________________________________








(подпись, фамилия, инициалы лица, проводившего опроса, дата)






____________________________________________







(подписи, фамилии, инициалы иных лиц, участвовавших в опросе, дата)






____________________________________________

С настоящим протоколом ознакомлен _______________________________________________
(подпись, фамилия, инициалы опрашиваемого, дата)
Протокол прочитан в слух _________________________________________________________
(подпись, фамилия, инициалы лица, проводившего опрос, дата)
Замечания к протоколу ___________________________________________________________
(содержание замечаний либо указание на их отсутствие)
Протокол составлен ______________________________________________________________
(должность, фамилия, инициалы председателя комиссии или иного лица, проводившего опрос, подпись дата)
Форма 7
протокол

осмотра места несчастного случая, происшедшего
«___» ____________ 20__ г с ______________________________________________________
(фамилия, инициалы, профессия (должность) пострадавшего)
____________________________




«___» ___________ 20___ г.
(место составления протокола)








Осмотр начат в __ час. __ мин.









Осмотр окончен в ___ час ___ мин.

Мною, председателем (членом) комиссии по расследованию несчастного случая на производстве, образованной приказом _______________________________________________
(фамилия, инициалы работодателя – физического лица либо наименование
____________________________________ от «___» __________________ 20__ г. № _____
организации)
________________________________________________________________________________
(должность, фамилия, инициалы председателя (члена комиссии), производившего опрос)
произведен осмотр места несчастного случая, происшедшего в _________________________
(наименование организации и ее структурного подразделения либо фамилия и инициалы работодателя – физического лица; дата несчастного случая)
с ______________________________________________________________________________
(профессия (должность), фамилия, инициалы пострадавшего)
Осмотр проводился в присутствии __________________________________________________
(процессуальное положение, фамилии, инициалы других лиц, участвовавших в осмотре
другие члены комиссии по расследованию несчастного случая, доверенное лицо пострадавшего, адвокат и др.)
В ходе осмотра установлено:

1) обстановка и состояние места происшествия несчастного случая на момент осмотра _____
(изменилась или нет по свидетельству пострадавшего или очевидцев несчастного случая, краткое изложение

существа изменений)
2) описание рабочего места (агрегата, машины, станка, транспортного средства и другого оборудования), где произошел несчастный случай ____________________________________
(точное указание рабочего места, тип (марка),
________________________________________________________________________________
инвентарный хозяйственный номер агрегата, машины, станка, транспортного средства и другого оборудования)
3) описание части оборудования (постройки, сооружения), материала, инструмента, приспособления и других предметов, которыми была нанесена травма ___________________
(указать конкретное их наличие и состояние)
4) наличие состояние защитных ограждений и других средств безопасности ______________
(блокировок, средств

сигнализации, защитных экранов, кожухов, (занулений), изоляции проводов и т.д.)
5) наличие и состояние средств индивидуальной защиты, которыми пользовался пострадавший ___________________________________________________________________
(наличие сертифицированной спецодежды, спецобуви и других средств индивидуальной защиты, их соответствие
________________________________________________________________________________
нормативным требованиям)
6) наличие общеобменной и местной вентиляции и ее состояние ________________________

7) состояние освещенности и температуры ___________________________________________
(наличие приборов освещения и обогрева помещений и их состояние)
________________________________________________________________________________

8) ______________________________________________________________________________

В ходе осмотра проводилась _______________________________________________________
(фотосъемка, видеозапись и т.п.)
С места происшествия изъяты _____________________________________________________
(перечень и индивидуальные характеристики изъятых предметов)
К протоколу осмотра прилагаются __________________________________________________
(схема места происшествия, фотографии и т.п.)
Перед началом, в ходе либо окончании осмотра от участвующих в осмотре лиц ___________

(их процессуальное положение, фамилия, инициалы)
заявления _______________________________. Содержание заявлений: __________________
(поступили, не поступили)
________________________________________________________________________________





______________________________________________________
(подпись, фамилия, инициалы лица, проводившего осмотр мета происшествия)




______________________________________________________
(подписи, фамилии, инициалы иных лиц, участвовавших в осмотре места происшествия)




______________________________________________________

С настоящим протоколом ознакомлены _____________________________________________
(подпись, фамилия, инициалы лица, проводившего осмотр, дата)
Замечания к протоколу ___________________________________________________________
(содержание замечаний либо указание на их отсутствие)
Протокол составлен ______________________________________________________________
(должность, фамилия, инициалы председателя (члена) комиссии, проводившего осмотр, подпись, дата)
Форма 8
сообщение

о последствиях несчастного случая на производстве

и принятых мерах
Несчастный случай на производстве, происшедший ___________________________________
(дата несчастного случая)
с ______________________________________________________________________________
(фамилия, инициалы пострадавшего) работающим(ей), работавшим(ей)

(профессия (должность) пострадавшего, место работы:

наименование, место нахождения и юридический адрес организации, фамилия и инициалы

работодателя – физического лица и его регистрационные данные)
данный несчастный случай оформлен актом о несчастном случае на производстве № ______,

утвержденным «____» __________ 20__ г. __________________________________________
(должность, фамилия, инициалы лица, утвердившего акт о несчастном случае на производстве)
Последствия несчастного случая на производстве:

1) пострадавший выздоровел; переведен на другую работу; установлена инвалидность III, II, I групп; умер (нужное подчеркнуть);

2) окончательный диагноз по заключению (справке) лечебного учреждения
(при несчастном случае со смертельным исходом – по заключению органа судебно - медицинской

экспертизы)
3) продолжительность временной нетрудоспособности пострадавшего ________ дней.

Освобожден от работы с «___» ____________ 20__ г. по «____» ______________ 20__ г.

Продолжительность выполнения другой работы (в случае перевода пострадавшего на другую работу) ___________ рабочих дней;

4) стоимость испорченного оборудования и инструмента в результате несчастного случая на производстве ________________________________________________________________ руб.

5) стоимость разрушенных зданий и сооружений в результате несчастного случая на производстве ________________________________________________________________ руб.

6) сумма рабочих расходов (на проведение экспертиз, исследований, оформление материалов и др.) _______________________________________________________________________ руб.

7) суммарный материальный ущерб от последствий несчастного случая на производстве ____________________________________________________________________________ руб.

8) сведения о назначении сумм ежемесячных выплат лицам, имеющим право на их получение (в случае смерти пострадавшего) __________________________________________
(дата и номер приказа (распоряжения) страховщика

о назначении указанных сумм, размер сумм)
10) сведения о решении прокуратуры о возбуждении (отказе в возбуждении) уголовного дела по факту несчастного случая на производстве ________________________________________
(дата, номер и краткое содержание решения прокуратуры по факту данного несчастного случая)
Принятые меры по устранению причин несчастного случая на производстве:
(излагается информация о реализации мероприятий по устранению причин несчастного случая,

предусмотренных в акте о несчастном случае, предписании государственного инспектора труда и

других документа, принятых по результатам расследования)
Работодатель его представитель ____________________________________________________
(фамилия, инициалы, должность, подпись)
Главный бухгалтер _______________________________________________________________
(фамилия, инициалы, подпись)
Дата

Форма 9
журнал

регистрации несчастных случаев на производстве*
	(наименование организации, фамилия, имя, отчество,

 работодателя – физического лица,

 его регистрационные данные)

	№

п/п
	Дата и время нес-

част-

ного 

случая
	Ф.И.О.

пост-

радав-

шего, год

рожд-

ния, 

общий

стаж

работы
	Профес-

сия

(долж-

ность)

постра-

давшего
	Место, где

произо-

шел

несчастный

случай

(структур-

ное

подразде-

ление)
	Вид проис-

шествия,

привед-

шего к 

несчаст-

ному

случаю
	№ акта

формы

Н-1

(Н1ПС)

о нес-

частном

случае

на про-

изводст-

ве и да-

та его

утверж-

дения
	Последствия

несчастного

случая (ко-

личество

дней нетру-

доспособ-

ности, ин-

валидный,

смертель-

ный

исход)
	Принятые

меры по 

устране-

нию при-

чин нес-

стного

случая

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	8
	9
	10


* Журнал регистрации несчастных случаев на производстве подлежит хранению в организации в течение 45 лет.

Задача № 21
Расчет запаса воды в пожарном резервуаре.
Цель задания. Научить студента оперативно принимать решение при тушении пожара водой из резервуара, из гидранта. Научится определять расход воды на наружное пожаротушение производственных зданий.

Задание

Рассчитать запас воды в пожарном резервуаре на территории промышленного предприятия.

Предприятие: здание без фонарей, шириной 36 м., объем 30 тыс. м3. Площадь застройки объекта 30 га. Категория по пожарной опасности В–II степень огнестойкости.

1. Определить запас воды в резервуаре для целей пожаротушения.


[image: image133.emf]

[image: image134.emf]V=q⋅τ⋅n

 (м2)
q – нормативный расход воды (л/с);
τ – нормативное время тушения (час);
n – расчетное количество одновременных пожаров на объекте.

2. Показать на рисунке устройство приемного колодца пожарного резервуара и дать его описание, рисунок прилагается.

3. Для резервуара показать рисунок Указательного закона пожарного водоема. С указанием цветов, рисунок прилагается.

Указание к решению задачи

Продолжительность тушения пожара с подачей воды от гидрантов, установленных на наружной водопроводной сети принимается 3 часа.

Расход воды для пожаротушения принимается по (таблице № 21.1)
	Степень

огнестой-

кости

зданий
	Категория

здания

по пожарной

опасности
	Расходы воды на наружное пожаротушение для производственных зданий без фонарей шириной 60 м и

более на 1 пожар, л/с, при объемах зданий, тыс. м3.

	
	
	до

50
	более

50

до

100
	более

100

до

200
	более

200

до

300
	более

300

до

400
	более

400

до

500
	более

500

до

600
	более

600

до

700
	более

700

до

800

	I и II
	А, Б, и В
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100

	I и II
	Г и Д
	10
	15
	20
	25
	30
	35
	40
	45
	50



Вопросы
1. Что понимается под словом «горение», основы горения.

2. На сколько категорий взрывопожаробезопасности подразделяются производственные складские помещения, здания.
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